

Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

DOMINGO, 7 DE MARZO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Número 72

RESUMEN DE NOTICIAS

—El enemigo, cambiando de táctica, ataca simultáneamente en varios sectores de Madrid.
—Las fuerzas leales prosiguen su avance por la provincia de Granada, teniendo cercado el pueblo de Orina.
—Inglaterra ha invitado al Gobierno de la República para que envíe una representación de la escuadra a la coronación de Jorge VI.
—Se reunió ayer el Subcomité de no intervención y mañana se reunirá el pleno del Comité.
—En Hungría se ha operado una vigorosa reacción contra las maniobras de las derechas, de tipo fascista.
—La Comisión Francesa examina el proyecto de empréstito para la seguridad nacional.

FIRMES Y ALERTAS EN RETAGUARDIA

El tema no ofrece novedad. Sin embargo, es tan importante, tan acusado el papel que juega la retaguardia para conseguir una victoria total y definitiva sobre el enemigo, que bien merece la pena de insistir. Que no por mucho que así se haga será demasiado. Y porque, a fin de cuentas, más vale pecar por exceso que por defecto en cuestiones que tanto afectan para el término feliz de la guerra.

Dejando a un lado el si las guerras se ganan en la vanguardia o en la retaguardia, no es muy aventurado asegurar que las guerras se pierden por culpa de la retaguardia.

Sin detenernos a considerar otros órdenes de cosas, basta caer en la cuenta, como ayer se hacía notar en nuestro editorial, de la constante insistencia con que el enemigo se preocupa de nuestra retaguardia, para ver claro la importancia que ella tiene en el resultado favorable o adverso de la contienda.

Un día ayudan los facciosos a las supuestas desavenencias políticas de nuestra retaguardia. Otro, a los motines y tumultos, fruto de su imaginación, de que los que son teatro nuestras calles y plazas. El de más allá, a la descomposición y descontento que de día en día, según dicen los rebeldes, aumenta en nuestro campo. En resumen, que nuestra retaguardia, como ya apuntábamos antes, es objeto de la continuada atención de nuestro enemigo.

¿Qué quiere todo esto?

En primer lugar, que su retaguardia no marcha todo lo "sacífica y ordenadamente" que ellos desearían. Esto, además, queda confirmado con los procedimientos de terror y de extorsión de que nos hablan. Un día y otro, todas las informaciones que nos llegan del campo faccioso. Y, claro es, de la misma manera que el que se siente dominado por un vicio, acosumbra a ver y censurar ese mismo vicio en los demás, así también los facciosos, mullidos por lo mal que marchan las cosas en su retaguardia, convencidos de que solamente pueden mantenerse en ella a fuerza de látigo, dándose cuenta de que, tarde o temprano, llegará la descomposición a su retaguardia, que ya va sabiendo del fascismo todo lo que encierra de cruel e inhumano, no ven en la nuestra sino lo que en la de ellos ha de ir en aumento de día en día, y ya empieza a corroerles.

Pero hay algo aún más interesante que deja ver esa machacona insistencia de los rebeldes de atender a nuestra retaguardia. Y es la gran importancia que ellos conceden a que aquí marchen bien las cosas, y su deseo, no disimulado, y que, seguramente, tratarán de llevarlo a la práctica por medio de sus agentes y enlaces, de que en ella, efectivamente, surja una descomposición capaz de echar por tierra el triunfo que por las armas se inclina de día en día más a nuestro favor, gracias a la bravura de nuestros gudaris.

Y cuando el enemigo deja ver tan claro la gran importancia que concede a nuestra retaguardia, sería necio que fuéramos tan torpes, tan suicidas, que cayéramos en las redes que, con ese objeto, nos tienden, y hagamos posible todo lo que hoy no pasa de ser un deseo de nuestro enemigo.

Por todo ello, pues, es obligado permanecer cada día más firmes y alertas en la retaguardia.

Ya lo advertíamos hace unos días y hoy, nuevamente, insistimos. Pueden presentarse aún horas más difíciles y graves. Es posible que nos aguarden días de verdadero sacrificio de grandes privaciones. Todos, absolutamente todos, debemos estar dispuestos a soportarlas, a conllevarlas sin la menor protesta. ¿Qué valen todos nuestros sacrificios al lado de los que, voluntariamente, se han impuesto los hombres que luchan en el frente?

Y cuidado, mucho cuidado, con quienes no pierden la ocasión de servir a su causa aprovechando los momentos difíciles, en los que hace falta armarse de toda la sensatez y sentir, con toda la fuerza, los ideales que defendemos, para promover algaradas y despistar a los ligeros e inconsistentes.

Y alertas, siempre alertas, que donde menos se piensa está el traidor, el fascista encubierto.

Gobernantes y gobernados, todos con la mayor sensatez, pero con la mayor cautela y prudencia también. Y discreción, mucha discreción en todos. Menos excesos verbales, menos contar todo lo que se ve y debe ser un secreto, que las indiscreciones cuestan muchas vidas en la guerra.

Las dificultades que encuentra Italia para establecer su dominación en Etiopía

No ha logrado imponer su autoridad más que en zonas muy limitadas. Los abisinios patriotas dan pruebas de gran audacia

París.—«Le Temps», refiriéndose a la situación de Etiopía, dice:

El atentado contra el mariscal Graziani en Addis Abeba ha producido gran sensación en Londres, y se considera en ciertos medios como señal irrefragable de las dificultades considerables que pueden tener repercusión sobre la actitud del Gobierno italiano en otros dominios, que Italia encuentra para establecer su dominación en Etiopía.

El redactor diplomático del «Manchester Guardian» escribe sobre este particular: «El atentado no debe causar mucha sorpresa. Hasta ahora, los italianos no han logrado establecer su dominación más que en zonas muy limitadas del territorio etíope, y aun así se trata de una dominación sin gran seguridad. Parece que se hallan ante una interminable guerrilla contra presuntos insurgentes. Estos insurgentes son, sencillamente, abisinios que no han entregado las armas todavía. No son numerosos, pero dan pruebas de gran audacia.»

En toda sublevación, los italianos emplean el método terrorista.

Hitler recela de Mussolini

El "duce" tiene más influencia que el "führer" en Austria

La contestación significativa del canciller austriaco a von Neurath

Londres.—El «Daily Herald», bajo el título «Hitler celoso de Mussolini», dice:

«La visita de Neurath a Viena, la ida de Schusnigg a Roma y las demostraciones últimas, todas tienen un mismo significado.»

La armonía germano-italiana puede tal vez trabajar llanamente en España; pero no es de ninguna manera perfecta en el centro de Europa. Austria es un pero en el eje Berlín-Roma.

Después del acuerdo de julio, Berlín esperaba una tendencia definida de la política austriaca hacia una declaración más íntima con Alemania. Las esperanzas han sido defraudadas. Mussolini tiene todavía más influencia sobre Schusnigg de la que debía tener, según Alemania.

La actividad reciente de los monárquicos, rumores de una restauración y otros rumores de que el pretendiente Otto se case con una princesa italiana, todo eso produce inquietud en la Wilhelmsstrasse, porque ningún Gobierno alemán—el «nazi» menos que cualquier otro—quiere la restauración de los Hapsburgos, poniendo así una nueva barrera contra la unión austro-alemana.

Así que el barón von Neurath ha ido a Viena para hablar suave, pero energicamente al canciller Schusnigg. Este contestó rápidamente, decidiendo ir a Roma.

El conflicto último en Viena muestra a la desgracia la Austria arastada entre las dos grandes potencias, que se están mirando la una a la otra con suspicacia.

DE TODO EL MUNDO

«La situación de Madrid, dice un corresponsal norteamericano, ha cambiado completamente»

«Los milicianos se han transformado en soldados perfectamente entrenados y disciplinados»

«Toda la defensa de la capital está acondicionada a la moral, al orden y a la disciplina»

COMENTARIOS RUSOS

Moscú.—Comentando las declaraciones del Comité de «no intervención», dice la Prensa que dichas decisiones y los métodos de aplicarlas, no anularán los esfuerzos de los agresores. Por esto es necesario liquidar la intervención armada en España e impedir la guerra en Europa, cortar la política hipérita basada sobre la debilidad, y que la honradez basada sobre la fuerza sea sustituida en la causa de la consolidación de la paz.

Rusia está dispuesta a puede cooperar a dicha política.

LOS BUQUES NORTEAMERICANOS

Londres.—Algunos periódicos han dicho que el Comité de «no intervención» ha pedido al Gobierno de los Estados Unidos que los barcos mercantes americanos que se dirigen a España hagan escala, para la visita por los inspectores del Comité.

En los medios oficiales se desmiente formalmente dicha decisión.

LA SITUACION EN MADRID

Nueva York.—Mañana se cumplen los cuatro meses del sitio de Madrid.

La situación ha cambiado completamente. Los milicianos se han transformado en soldados perfectamente entrenados y disciplinados. Si en las horas de descanso, los oficiales y los soldados fraternizan, no ocurre lo mismo en los ejercicios o en las trincheras. El orden y la disciplina les han transformado por completo.

El entrenamiento intensivo ha dado sus frutos, y la tenacidad, que tantos vacíos hizo en las filas gubernamentales, ha sido sustituida por un valor reflexivo y prudente.

Toda la defensa de la capital está acondicionada a la moral, al orden y a la disciplina. Al orden del frente responde la calma de la retaguardia.

Los servicios de Policía en la calle se han reorganizado, y Madrid toma el aspecto de una gran capital.

LA AVIACION INGLESA

Londres.—Se han fijado los presupuestos de Aviación para el año económico actual, que ascienden a un total de ochenta y ocho millones de libras esterlinas, contra cuarenta y cinco millones de 1936, incluyendo el gasto adicional, presupuestado en julio último.

En el «memorandum» que acompaña a los presupuestos de Aviación, lord Swinton, ministro del Aire, afirma que el actual proyecto de expansión prevé la fuerza aérea metropolitana, con una primera línea de unos 1.750 aparatos en 124 escuadrones, que tendrán que estar formados para fines de marzo.

El personal de la aviación real, que se elevó a 55.000 hombres en julio pasado, en el actual presupuesto se eleva a 70.000.

Estas últimas cifras excluyen los oficiales y los hombres que sirven en los establecimientos de la India.

EL PELIGRO DE LAS MINAS

Londres.—Con motivo de los peligros que se originan por la presencia de minas en aguas españolas, las Compañías navieras han ordenado a sus barcos que navegan en Gibraltar y Marsella y viceversa, que sigan la ruta al Este de las Islas Baleares.

LA POLITICA FINANCIERA DE MONSIEUR BLUM

París.—Las decisiones del Consejo ministerial que la política financiera del señor Blum está cambiando completamente. Para hacer frente a los gastos militares se lanzará al empréstito de la defensa nacional el lunes. El empréstito será precedido de un llamamiento al país, leído por el presidente de la República y el jefe del Gobierno.

ACCIDENTE NAVAL

Oslo.—En Gettenburg ha ocurrido un grave accidente en la botadura del barco tanque de 12.000 toneladas. En el momento en que el barco se deslizaba por la grada, el buque de vapor «Suavia» intentó cruzar el canal y fue alcanzado, hundándose en pocos minutos. La tripulación se salvó, oclándose al agua. No ha habido víctimas.

AFILIADO DE RETAGUARDIA: TU MEJOR COLABORACION AL PARTIDO EN ESTOS MOMENTOS DEBEN PROPAGAR Y DIFUNDIR NUESTRO PERIODICO

—¿Cómo? ¿No le conoces? Ese es el famoso Madrigal, Pérez Madrigal.

Y la voz seguía tronando sus anatemas: —¡Mija, Mija! ¡Cobarde, traidor, qué haces ahí!

—Pues, ¡qué va a hacer, querido Madrigal! Temblar. Si en Madrid estaba la noche tan oscura como en Bilbao; el viento silbaba aquella noche en Madrid como silbaba aquí en las raras y en los alambres, Mija no podía hacer en Madrid otra cosa que sudar en frío, temblar y encomendar su alma a Dios. ¡Es que le decía usted unas cosas, señor Madrigal! ¡Y las decía de un modo!

—Yo creí que Pérez Madrigal tenía otra voz, otro tono, otras maneras oratorias. Me parecía que el jabali domesticado tendría una voz más alegre, más ligera, más aguda y rápida, de esas que se meten en los oídos del oyente. Por lo menos, eso parecía a través del «Diario de Sesé».

—Me usted, señor Pérez Madrigal; yo soy un hombre de una buena fe que no tiene límites; yo creo todo, por extraño que parezca; pero, la verdad, si hace unos años me dicen que aquel Pérez Madrigal podía llegar a hablar así, en una noche tenebrosa, no lo hubiera creído.

—Ya no le falta a Mija, para que me traiga como un posado por el «Malos», que sea usted, señor Pérez Madrigal, el que entre en Madrid al frente de los rebeldes, dando el pecho a las balas.

—Y, a lo mejor, hace usted eso, señor Pérez Madrigal.

—No lo haga, por favor. No sea usted aquel.

TELLAGORRI

EL CONTROL

Nuevos detalles acerca de cómo será la vigilancia de costas y fronteras

La Prensa inglesa recoge las manifestaciones del embajador español en Londres, sobre retirada de todos los combatientes extranjeros

Mañana, probablemente, habrá reunión plenaria del Comité

Londres.—El Comité internacional de no intervención se ha reunido esta tarde en el Forcing Office, no habiendo terminado la sesión a la hora de enviar esta crónica.

La reunión plenaria del Comité, que debió tener lugar esta tarde, se ha aplazado hasta una fecha, que corresponderá, probablemente, al lunes.

No se ha podido terminar el esquema de la aplicación del acuerdo de control, que será conocido únicamente después de la reunión plenaria que antes se cita. Sin embargo, las líneas generales del plan se han anticipado inteligentemente en la Prensa diaria.

Se espera que la administración del control será transferida por el Comité internacional a otro organismo similar, que consistirá, probablemente, en un presidente, nombrado por el propio Comité, y representaciones de las cinco principales potencias que figuran entre los veintisiete Estados signatarios del compromiso.

La observación de la frontera hispano-portuguesa estará organizada por medio de 130 miembros de nacionalidad inglesa, designados en la forma que se detalló anteriormente.

La frontera franco-española será vigilada por un Cuerpo internacional, integrado por 130 miembros, interviniendo cinco más en el ejercicio de un control similar en la zona de Gibraltar.

LA INTERVENCION

Una prueba más de la intervención directa de Italia y Alemania

El ex secretario general del partido fascista ha llegado a España y reside en el cuartel general de Franco, al que llevó un mensaje de solidaridad completa italiana con la causa insurgente

Roma.—Aunque el Gobierno se niega a confirmar o negar la noticia, se ha podido comprobar que el diputado Roberto Farinacci, uno de los más agresivos líderes fascistas y ex secretario general del Partido, salió secretamente de aquí en avión, rumbo a algún puerto español, apenas terminó la sesión de la noche del lunes del Gran Consejo Fascista, en el cual participó. La prueba adicional del viaje de Farinacci es que no asistió a la última reunión celebrada por el Gran Consejo.

Los círculos diplomáticos y políticos se muestran muy interesados sobre este apresurado y secreto viaje de Farinacci en estos momentos, en que todo indica que el general Franco se dispone a lanzarse a una ofensiva, de la cual, probablemente, dependa la suerte de la causa rebelde. Personas autorizadas creen que la presencia del líder fascista en España es prueba evidente de que Franco está a punto de hacer su máximo esfuerzo para ganar la guerra civil, de acuerdo con las indicaciones y decisiones determinadas últimamente por el general Goering, ministro del Aire alemán, y Mussolini. Asegúrese que Farinacci llevó consigo un mensaje de solidaridad completa italiana con la causa insurgente, votada por unanimidad en el Gran Consejo Fascista, y que él residirá durante su estancia en España en el Cuartel general de Franco, para mantener contacto entre las autoridades insurgentes italianas.

El control naval requerirá una colectividad aproximada de 550 oficiales, que viajarán en los buques de las potencias participantes, visitando España y comprobando en todo momento que no se transportan armas, material de guerra ni voluntarios.

Como no existe precedente de un control similar, no se puede llegar al establecimiento del que se proyecta si no es por sucesivas etapas. La primera será, naturalmente, el nombramiento de la alta dirección y del personal subalterno. Las autoridades francesas e inglesas han establecido ya observadores a lo largo de las fronteras franco-española y gibraltareña. Los oficiales que desempeñen esta vigilancia disfrutará de inmunidad diplomática y de todas las facilidades adicionales, tales como el libre derecho de entrada a los almacenes de los puertos, a las estaciones del ferrocarril, así como el derecho de examen de documentos relativos a las consignaciones de embarques y a los pasaportes de viajeros.

La Prensa inglesa acusa recibo de las manifestaciones hechas hoy por el embajador español en Londres, reiterando que el Gobierno de Valencia acoge favorablemente el proyecto de retirada de todos los extranjeros, que combaten en la guerra civil española, punto que fue aludido preferentemente en los recientes discursos de los ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra y de Francia.

ENTIERRO CIVIL

EL MARINO

GERARDO TOVAR GARCIA

Tripulante del bou «Gipuzkoa»

Murió heroicamente a la edad de 26 años,
en defensa de la Patria

LA JUNTA DE ACCION NACIONALISTA VASCA DE PORTUGALETE, SUS PADRES, DON RUFERTO Y DOÑA ENCARNACION, HERMANOS, DON FRANCISCO, DON RUFERTO Y DON MIGUEL, TIOS, PRIMOS Y DEMAS PARENTES,

Al dar a conocer tan irreparable pérdida, invitan a sus amigos y a todos los antifascistas en general acudan a rendirle un último tributo en el acto de la conducción de su cadáver. HOY, DOMINGO, a las DOCE del día, desde Ezkoko Etxea de Portugalete hasta el cementerio.

DEL GOBIERNO DE EUZKADI

La magnífica labor social del Gobierno vasco en materia de higiene y salubridad. Además del racionamiento de mañana, el martes se servirá aceite y próximamente patatas, azúcar y arroz

EN LA PRESIDENCIA

EL CUMPLEAÑOS DE S. E. Por celebrar ayer su cumpleaños el jefe del Gobierno vasco, se dijo una misa en las habitaciones privadas, y al mediodía almorzó con sus familiares, en la residencia presidencial. Con tal motivo, el señor Aguirre recibió muchas felicitaciones, entre ellas, las de los cónsules de Inglaterra y la Argentina, que acudieron personalmente a rendir este tributo de cortesía. A todas las recibidas, unimos la nuestra, respetuosa y cordial.

VISITAS. Ayer visitó al presidente del Gobierno el jefe del ejército del Norte, general Llano Encomienda. También recibió a una representación de la organización del partido nacionalista de Alava.

EN JUSTICIA Y CULTURA

En este Departamento se recibieron los escritos de los defensores de los procesados Somonte y García Suárez, condenados a muerte por el Tribunal Popular, solicitando la conmutación de pena. Se lo ha dado en tramitación correspondiente. También se tramita idéntica solicitud, formulada por el Tribunal de Hecho, que entendiéndose en la causa, con relación a las mujeres condenadas a la misma pena.

VISITAS. Ayer visitaron al señor Leizaola el señor Tenreiro, la señora de Larriaga y el doctor Oñeta.

LOS SERVICIOS DE PRISIONES. El director general de Prisiones, señor Anetxalde, recibió ayer la visita de los directores de las prisiones, para tratar de asuntos relacionados con el servicio.

EN ASISTENCIA SOCIAL

Hoy domingo, día 7 de marzo, deberán presentarse, a las once de la mañana, en el Coliseo Albia, todos los niños designados para trasladarse a la Isla de Oleron (Francia), acompañados de sus padres u otros familiares.

A dicha hora se proyectará una película, entregándose a la entrada el carnet que acredita la personalidad del niño. A las doce se procederá a sacar una fotografía de todos los concurrentes para entregar a cada familia un ejemplar.

Por último se hará la presentación de los profesores que acompañarán a los niños y se darán las instrucciones necesarias para el viaje, que tendrá lugar en los primeros días de la próxima semana. Por tanto es absolutamente necesaria la presencia de los interesados.

EN COMERCIO Y ABASTECIMIENTO

EL "MENU" UNICO. El director general de Comestibles Sábidos, señor Gómez Beltrán, manifestó que el gremio de comidas económicas ha confeccionado un cuadro de "menús" y precios, y le ha anunciado que estos últimos serán muy módicos.

RACIONAMIENTOS. El martes se racionará al vecindario de aceite y en el siguiente racionamiento se suministrarán patatas, azúcar y arroz.

EN TRABAJO

DIMISION Y NOMBRAMIENTO DE ASESOR JURIDICO ORDEN. En virtud de las facultades que me están conferidas, y por necesidades del servicio, vengo en designar a don Enrique López Sevilla asesor jurídico de este Departamento, quedando, mientras ejerza este cargo, en situación de excedencia del de secretario de la primera Agrupación de Jurados Múltiples de Vizcaya, que venía desempeñando.

ORDEN. Habiendo ingresado don Miguel de Euzkadi en la Academia Militar de Euzkadi en calidad de almirante del Arma de Artillería, y en consideración a los méritos expuestos por aquél, vengo en aceptar su dimisión del cargo de asesor jurídico, que desempeña en este Departamento.

Bilbao, 5 de marzo de 1937.—El consejero de Trabajo, Previsión y Comunicaciones.

EN SANIDAD

MANIFESTACIONES DEL RESERVA ESPINOSA. El consejero de este Departamento, al recibir ayer a los periodistas, se refirió a un informe que había recibido de la Junta Antituberculosa de Vizcaya, y en relación con este problema manifestó que el Gobierno vasco se propone adoptar medidas no sólo para curar y evitar el contagio, sino también para prevenir y evitar esta enfermedad, descomponiendo y saneando las viviendas, combatiendo el alcoholismo, etc., etc.

Entre las medidas de higiene pública en varios pueblos se están realizando obras de conducción de

aguas, para no tener que usar otras impuras. Estos beneficios se procurará que lleguen a la zona rural, mediante la higienización de los caseríos y otras mejoras.

El Departamento sufragará el veinticinco por ciento del presupuesto de las obras que realizan los Ayuntamientos para mejorar las condiciones higiénicas y de salubridad de los pueblos, calculándose que en esta atención habrá que invertir anualmente siete millones y medio de pesetas.

Se va a dotar de un nuevo caudal de aguas a la Enfermería Briñas, lo que permitirá ampliar su capacidad, habilitando locales para docenas de camas más.

Terminó diciendo que habiéndose denunciado la existencia de un caso de enfermedad infecciosa, se han adoptado las medidas pertinentes para evitar su propagación.

UNA REPRESENTACION

Por acuerdo del Gobierno vasco y a propuesta del consejero de Sanidad, ha sido designado el doctor don Juan Ormaza para asistir en representación de Euzkadi al Congreso de Radiología, que va a celebrarse en Chicago.

EL INTRUSISMO

El director general de Sanidad, señor Cordero, ha impuesto una multa de cien pesetas a una mujer de Orozco por ejercer de comadrona sin estar autorizada para ello.

LA COMPROBACION DE ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS. En vista de la orden dada por la Consejería sobre fabricación de especialidades farmacéuticas, se trabaja activamente para que el Instituto de Comprobación que ha de actuar para el más exacto examen y pureza de los componentes de dichas especialidades, lo haga en el más breve plazo.

Se han dado ya las normas de los trámites a cumplir en tan delicada materia sobre registros de marcas y autorizaciones de venta y están confeccionados unos impresos que los interesados han de llenar.

SERVICIO MEDICO DE REGIMEN ALIMENTICIO

Mañana lunes corresponde acudir a este servicio a los números 1.501 al 1.900 inclusive.

SERVICIO MEDICO DE REGIMEN LACTEO

Mañana corresponde acudir a este servicio a los números incluidos entre el 12.801 al 13.100.

EN AGRICULTURA

LEY DE EPIZOOTIAS

ORDEN. En cumplimiento de lo dispuesto en el vigente Reglamento de Epizootias, se declara oficialmente la existencia de carbunco bacteriano en el término municipal de Arzentales, en las circunstancias que a continuación se expresan:

Término en que radican los animales enfermos o sospechosos: Zona declarada infecta: Caseríos, establos y pastos del ganado de doña Matilde Clirón.

Zona declarada sospechosa: Arzentales.

Medidas sanitarias adoptadas: Aislamiento, empadronamiento, marca y sacrificio por desdoblado de los animales carbonosos y destrucción total o enterramiento en debida forma con la piel inutilizada.

Medidas que deben ponerse en práctica: Se declarará extinguida la enfermedad cuando hayan transcurrido quince días sin que ocurra la presentación de ningún nuevo caso y se hubiera practicado la oportuna desinfección.

Es de rigor la desinfección completa de establos, útiles diversos y la cremación de estiércolos.

PATATAS PARA LA SIEMBRA

Ha llegado un cargamento de 2.000 toneladas de patata para la siembra.

SUMARIO DEL "DIARIO OFICIAL DEL PAIS VASCO", CORRESPONDIENTE AL DIA DE AYER

AGRICULTURA.—Decreto relativo a la defensa de los bosques de Euzkadi y el ordenado aprovechamiento de sus masas forestales.

Decreto concediendo una moratoria para el pago de los intereses o de los próximos contratos por los cultivadores o explotadores directos de fincas rústicas enclavadas en la zona de guerra que justifiquen su lealtad al régimen y al Gobierno de Euzkadi.

INDUSTRIA.—Orden disponiendo que en el término de 48 horas los propietarios de fábricas dedicadas a la construcción de tejas y ladrillos formen relación de las existencias que poseen.

Viuda de J. Echenagusía

Objetos de escriptorio imprenta - Librería DOSA MARIA MUÑOZ, 8 TELEFONO 16.003

Racionamiento en la provincia de Vizcaya y zona leal

ARTICULOS: Garbanzo - Arroz - Carne de cerdo - Chocolate

Fecha en que se efectuará el racionamiento: EL LUNES PROXIMO, DIA 8 DEL CORRIENTE MES

POR HABITANTE: Garbanzo ... 500 Gramos, Arroz ... 250 " , Carne de cerdo ... 100 " , Chocolate ... 1 Libreta (media libra)

CONTRA CUPONES: Arroz y garbanzo ... Número 11, Carne de cerdo ... 12, Chocolate ... 13

PRECIO DE LOS ARTICULOS

AL PUBLICO: Garbanzo ... Ptas. 1.40 Kilo., Arroz ... " 0.90 " , Carne de cerdo ... " 4.- " , Chocolate ... " 0,85 Lta. de 1/2 libra

A LOS AYUNTAMIENTOS: Garbanzo ... Ptas. 1.315 Kilo., Arroz ... " 0.79 " , Carne de cerdo ... " 3.72 " , Chocolate ... " 0.75 Lta. de 1/2 libra

NOTA IMPORTANTE PARA LOS AYUNTAMIENTOS. No obstante fijarse la fecha del racionamiento el día 8, y teniendo en cuenta que la carne de cerdo exige precauciones por ser delicada, se ruega a los Ayuntamientos la mayor rapidez para su recogida, estando a su disposición, a partir del día 7, domingo, en los Frigoríficos del Norte, pasando previamente a proveerse en estas oficinas de la autorización correspondiente.

SITIOS DE REPARTO PARA LA CARNE DE CERDO

MERCADO DEL ENSANQUE MERCADO DE LA RIBERA. Puestos particulares siguientes:

- Margarita Aras ... Travesía de Ollerías, núm. 1, Daria Arnáiz ... Zabala, núm. 9, Eufemia Ausín ... Autonomía, núm. 47, Epifania García ... Irabalbarri, núm. 40, José Loyola ... General Eguía, núm. 6, Manso Crescencio ... Laguna, núm. 3, Millán Martínez ... Zugastinovia, núm. 11, Lucía Ruiz ... Huerto de Amézaga.

PRECIO: Para los industriales tocineros... a 3,75 el kilo. Para vender al público... a 4.-

Se le advierte a todos los industriales tocineros que el pago se hará al contado y en el momento de efectuar la entrega de la mercancía.

AVISO AL PUBLICO SOBRE EL REPARTO DE CHOCOLATE

Se advierte al público que el 75 por 100 de la cantidad a racionar de chocolate será suministrada por las tiendas de ultramarinos y el 25 por 100 restante lo distribuirán las confiterías. Esto dará lugar a que muchas libretas selladas en las tiendas de ultramarinos se encuentren con la falta del género por el citado 25 por 100, lo que obliga a quien lo faltare a dirigirse a las confiterías que previamente el gremio anunciará en la Prensa.

Bilbao, 6 de marzo de 1937.—El director general.

RACIONAMIENTO DE ACEITE

UN CUARTO DE LITRO POR HABITANTE

EN BILBAO: Contra cupón número 13.—El día 9 del corriente.

NOTA IMPORTANTE.—Al objeto de facilitar al público la retirada del aceite de racionamiento, se advierte que para el presente reparto se han aumentado en un número considerable los establecimientos en los cuales se habrá de expendir dicho artículo, habiéndose ordenado a sus propietarios coloquen en lugar visible el anuncio de venta del mismo, que a tal efecto lo ha sido facilitado por esta Dirección General.

AYUNTAMIENTOS: El día 11 a retirar las autorizaciones. PRECIO: El de costumbre. Bilbao, 6 de marzo de 1937.

espectáculos

cañeleira

TEATRO ARRIAGA GRAN EXITO DE LA COMPANIA LIRICA "ARRIAGA"

A las 3 y 6.30: EL CASERIO

IDEAL CINEMA CONTINUA DE 3 A 9.30 POR LA LIBERTAD

SALON GAYARRE CONTINUA DE 3 A 9.30 MAZURCA

ACTUALIDADES CONTINUA DE 3 A 9.30 GRAN PROPAGANDA GRAFICO

SALON OLIMPIA Continúa de 3 a 9.30; en preferencia, a las 7, numerada: TRES AMORES (en español)

SALON VIZCAYA A LAS 3 INFANTIL Y CONTINUA DE 5 A 9.30 EL CAPITAN ODIA EL MAR

COLISEO ALBIA Continúa de 3 a 6.30; a las 7, numerada: FLOR DE ARRABAL, por Jean Harlow y Spencer Tracy

TEATRO CAMPOS ELISEOS GRAN COMPANIA DE COMEDIAS

A las 4 y 6.45: EN LA RETAGUARDIA de S. Arleneo.

Primer Batallón de A. N. V. El Día del Refugiado

ORDEN DE ACUARTELAMIENTO. Se ordena la presentación, mañana, lunes, a las ocho en punto de la mañana, de todos los guarnidos, clases y oficiales de la cuarta compañía de este batallón, en el cuartel, con el equipo completo para proceder a su acuartelamiento.—El comandante.

Ayer se verificó la cuartelación anunciada a beneficio de los refugiados. Cuatro bandas de música recorrieron las calles, y al mismo tiempo centenares de señoras, colocaban escarapelas encarnadas y postulaban para dicha finalidad. La colecta produjo una cantidad importante.

DE LOS FRENTEROS VASCOS

Nuestra artillería bombardeó las posiciones enemigas de Asunción - Akondia Bergara y Plasencia, del frente de Gipuzkoa, y en el de Alaba la posición de Apotzaga y los cuarteles de la Guardia civil de Aretxabaleta y Salinas

En Lekeitio se presentaron 32 personas, procedentes de distintos pueblos de la península

Sector de Otxandiano-Ubidea

La actividad en la zona arabarra se limitó a la acción de nuestra artillería, que bombardeó la posición enemiga de Apozaga y los pueblos gipuzkoanos de Aretxabaleta y Salinas, logrando cumplir determinados objetivos señalados por el mando, con lo que se dificulta grandemente el desenvolvimiento de la vida de los facciosos en dichos pueblos, uno de cuyos cuarteles muestra señales del fuego de los cañones leales.

Los paisanos procedentes de Gazteiz se presentaron en nuestras posiciones de Oketa, venían huyendo de la persecución fascista y uno de ellos cuenta 13 años, lo que prueba que los facciosos no respetan ni a los niños cuando se trata de satisfacer sus ansias de venganza.

En los demás sectores del frente vasco, salvo duelo de artillería y eficaz bombardeo de la nuestra en la posición de Akondia, del sector de Eibar, no hubo novedad durante la jornada de ayer.

Sector de Lekeitio

Ayer también tuvimos «danzas» en esta zona a cargo de la artillería leal, que continúa castigando duramente al enemigo, destruyendo sus parapetos y batiendo cuantas concentraciones observa, con las consiguientes pérdidas para los facciosos.

La nota más interesante de la jornada en este sector fue la llegada de un nuevo contingente de mujeres, adultos y niños, en número de treinta y nueve, expulsados de la zona dominada por los fascistas. Estas personas proceden de Donostia, Irún, Burgos, Gazteiz y Logroño.

Nuestras fuerzas prodigaron toda clase de cuidados a los viejitos, nuevas víctimas de la opresión fascista, despojados de todos sus bienes y, lo que más dolor causa, expulsadas de sus hogares, sin haber cometido otro pecado que contar con familiares varones en el territorio leal.

Hemos hablado con varias de estas personas, que hicieron manifestaciones muy interesantes sobre la situación en el campo rebelde. Confirman y aun aumentan la horrible matanza llevada a cabo por falangistas y requetés en Nabarra, Gipuzkoa, Burgos y Logroño, así como el régimen de terror que impera en dichas regiones, debido al cual la tragedia que para muchas de estas mujeres supone verse arrojadas de sus hogares, significa una verdadera liberación, asegurada al llegar a las trincheras leales, en las que se sintieron asistidas y confortadas por las frías de ánimo y cuidados afectuosos de nuestros guarnidos.

Los facciosos no tienen «amiciada». Les importa muy poco la opinión desfavorable y el clamor de protesta del mundo civilizado ante sus inhumanos procedimientos. Ellos no desean ganar prestigio que nunca han tenido ni llegarán a poseer. Tampoco les preocupa ofrecer el recio contraste con la humanitaria labor llevada a cabo por el Gobierno de Euzkadi, tanto en los procedimientos empleados en el desarrollo de la guerra como en la cuestión del castigo de prisioneros y régimen de cárceles, que evita toda penitencia a los detenidos por sus ideas fascistas.

Los facciosos odian a quien no les secunda en su criminal conducta y quien no se sienta oprimido como ellos constituye un enemigo. No les interesa que se trate de mujeres, niños o ancianos, seres indefensos que debieran vivir al margen de la contienda, amarrados por todo el que posea la más leve dosis del sentido de humanidad. Por eso, esas niñas, esas mujeres y esos ancianos que ayer llegaron a Lekeitio, han sufrido el calvario de recorrer en dolorosa peregrinación el territorio que separaba sus hogares de la tierra vizcaína, para entrar en ella cruzando una zona erizada de pelotas, batida por los fusiles y las ametralladoras de las fuerzas combatientes.

Pariendo de los rebeldes, la cruel medida no puede sorprender a nadie. Ya uno no se sorprende de nada; absolutamente de nada.

Sector de Orduña

MONTE SAN PEDRO

Legamos sin agitaciones brista mediocidad. Se come bastante bien.

Es una excepción esta desdicha del Patrio, el asimiento que nos ha metido entre el lídoo trozo de «Tierra Vasca», «Euzkadi» y «Lau Deyra».

Esta sopa de letras no es suficiente para ir bombardeando nuestras posiciones de Sobrehayas y Txibiarle, para pisar los carriles del Norte. Tienen rebeldes de óxido a falta de aquellos trenes cortos de coches largos, llenos de lúos y de facciosos que tiraban

trozos de pollo a los guardabarreras.

Algunos de éstos están en los parapetos contrarios, haciendo una España grande, llena de pollos que les humedezcan el testuz.

Un poco más allá la estación de Irujo, balida por la posición San Martín, que nos envía a la cara turbadas de agua fría, de cuyos efectos nos reconforta una cocina secular de lañar y fogar central a cuya rededor secan sus polainas seis guarnidos y tres generaciones femeninas de la misma sangre. La primera está pegada a la ruca, y la última a la pava que pelan caballeramente las de las polainas.

Las vigas reruman agua y humo. Si no por este anacrónico «kimono» japonés de la «tercera generación» y los relatos de su reciente odisea, hechos por Ortiz, el de Murua, nos creeríamos enmarcados en aquellos cuadros de la carlistada, descritos magistralmente por el nigromante y borbudo Valle Inclán.

Ortiz estuvo preso en Vitoria, y contra las tapias de su cesterío, en trance de ser fusilado, cuando nuestros aviones bombardearon los edificios militares.

Fuó defendido por un oficial.

Abuelito Ortiz, fuó trasladado al frente de Villarreal, de donde vino a nosotros, para confarnos del buen humor que nuestro «esquilo» conservaba en la prisión de Vitoria y de las andanzas de unos orduñeses apellidados Tellería, que andaban en plan de jaques.

En Murua, en la taberna del padre de Ortiz, comían y bebían sin pagar. LA GENEROSIDAD ROMANTICA DE LOS GUDARIS

Tenemos a las diez de la noche las borbillas pagadas a los sacos lúmeados del parapeto. Se vigila atentamente.

Por la mañana, cuatro guarnidos habían hecho una incursión avanzada, trayendo algún fusil y caja de peines de ametralladoras. También, la noticia de que junto a un pino, rodilla en tierra y en posición de disparar, estaba el cadáver de un compañero, a quien había tocado una bala fulminante cuando se atacó el pinar de «la barrerilla», allá, en diciembre.

Seis hombres, con los oficiales a la cabeza, habían ido a rescatarlo hasta cien metros de las almiradas facciosas.

Ya lo traen por una descubierta peligrósima. Se olean sus siluetas en esta noche, en que las estrellas son las costas de un mar de troles.

Lo pasan sobre el parapeto a nuestro lado, y nos cuadramos ante el cuerpo de este compañero, que vuelve a nosotros.

Se llamaba Emilio Barrero Merino, natural de Larón, miliciano del batallón «Leandro Carrón».

Sector de Elgeta-Elorrio

A nuestras posiciones del sector de Elorrio llegaron un cabo y seis soldados, gallegos y asturianos, que pertenecían al Regimiento de Mérica. Su evasión fué bastante accidentada, pero lograron consumarla sin novedad, traducidas en atenciones que conmovieron profundamente a los nuevos defensores de la República, al ver la diferencia de trato hallado en territorio leal.

La artillería republicana tuvo una jornada de gran actividad en esta zona, batiendo con extraordinaria eficacia objetivos militares de Bergara y Plasencia y el monte Ascensión, cuyas fortificaciones sufrieron daño.

cervezas

LA SALVE

(calificación máxima)

bilbao

Luzko Atxea de Galdacano

Se advierte a todos los afiliados o familiares de los mismos, paven hoy, día 7 de marzo, por la Sociedad, de dos a cuatro de la tarde.

Galdacano, 7 de marzo de 1937.—El Presidente.

MAQUINAS ESCRIBIR

Compró cualquier «cáñon» rotas o empujadas. Casa Robert, Tit., 13.389

INFORMACION DE LA GUERRA

El Gobierno de la República da satisfacción a las aspiraciones vascas ampliando el Consejo Superior de Guerra, en el cual, al igual que Catalunya, tendrá una representación el Gobierno Provisional de Euzkadi

Con ello, se da un paso definitivo hacia la deseada unificación de los mandos de las fuerzas antitascistas de las nacionalidades peninsulares

Los facciosos, cambiando de táctica, concentran nuevos refuerzos con el propósito de iniciar un ataque simultáneo en distintos sectores de Madrid

Las milicias populares están prevenidas y ayer, en un audaz golpe de mano, les infligió duro castigo

Las fuerzas leales prosiguen su avance por el frente de Granada, teniendo cercado el pueblo de Orjiva

EL CONSEJO SUPERIOR DE GUERRA

Valencia.—La "Gaceta de la República" inserta un decreto de la Presidencia ampliando la composición del Consejo Superior de Guerra con un representante de la Generalidad de Cataluña y otro del Gobierno provisional de Euzkadi.

Otro decreto del Ministerio de la Guerra disolviendo el Comité Central de reclutamiento de voluntarios.

Y otro ampliando los compromisos de los voluntarios a filas mientras se prolongue la actual campaña.

LOS FACCIOSOS RECONOCEN QUE LAS FUERZAS LEALES LLEVAN LA OFENSIVA EN TODOS LOS FRENTE

Valencia.—Las emisoras de radio facciosas se ocupan estos días en sus informaciones de dar, extensamente, detalles de las operaciones que se realizan en los distintos frentes de combate de la Península.

Claro está que lo hacen siempre favorablemente a sus armas, pero no pueden menos de reconocer la ofensiva general que se está desarrollando en casi todos los sectores, aunque traten de hacer ver a sus oyentes que todos los ataques de los marxistas son energicamente rechazados, con incalculable número de bajas, y pérdidas irrisorias por la suya.

Talavera, Sur del Tajo, Avila, Asturias, Ribera del Jarama están siendo escenarios de la gran ofensiva realizada por las tropas leales, y ya, por mucho que quieran variar la decoración a su favor, no pueden menos de confesar que las fuerzas gubernamentales han pasado de defensoras a atacantes.

Y claro está, esto indica una potencialidad que hoy en día ellos están lejos de poseer.

BOMBARDEOS DE LAS POBLACIONES CIVILES

Barcelona.—Ayer mañana dos trimotores bombardearon los pueblos de Palamós y San Feliú de Guixols.

En Palamós el objetivo era la escuela, pero este edificio fué evacuado rápidamente, y con ello el enemigo fué frustrado sus intentos criminales de librar a los niños de la metralla. Resultó muerto un oficial de Artillería.

En San Feliú de Guixols las bombas apenas causaron daños.

Gerona.—A la una y cuarto de la tarde aparecieron sobre Palamós tres trimotores facciosos.

Barcelona.—Los consejeros Terradellas población, y funcionaron las defensas antiaéreas. Los aparatos, después de arrojar varias bombas, huyeron con dirección Norte.

EN LOS FRENTE DEL SUR

Almería.—Prosigue el avance de nuestras tropas en el límite de la provincia de Málaga. Nuestras tropas han mejorado las posiciones, y en la actualidad tiene cercada la importante población de Orjiva.

Algunas columnas se han infiltrado ya en el frente enemigo y se dirigen en dirección a Motril, donde el enemigo tiene montado su cuartel general avanzado.

En todos los sectores lueve copiosamente, imposibilitando las operaciones.

Hoy han llegado cinco fugitivos de Málaga, que han tenido que atravesar toda la serranía.

Andújar.—En una descubierta que realizó anteaer nuestra Caballería en el sector Viver del Rey, y en el transcurso de un combate con la Caballería mora, desapareció el soldado José Flores. Este llegó por la mañana a las filas leales, después de haber escapado de Montoro, a donde fué conducido. Tuvo que pasar a nado el Guadalquivir.

Ha proporcionado interesantes informes. Los soldados que están parapetados en un puente inmediato a Viver del Rey, a poca distancia de las posiciones enemigas, colocaron, aprovechando la noche, una bandera republicana, contra la que han hecho nutridas descargas los facciosos.

EL ATAQUE A MADRID

Madrid.—El responsable de la Haza Jean Rollin, dice:

«Mañana se cumple, los cuatro meses del sitio de Madrid. La situación ha cambiado completamente. Los milicianos se han transformado en soldados perfectamente entrenados y disciplinados. Si en las horas de descanso los oficiales y los soldados fraternizan, no ocurre lo mismo en los ejercicios o en las trincheras. El orden y la disciplina les han trans-

PARTES OFICIALES

EL DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid.—Parte de la Junta delegada de Defensa correspondiente al frente del Centro:

La noche última, la aviación enemiga desarrolló gran actividad, bombardeando diferentes puntos de este frente y su retaguardia, sin resultado alguno.

En la madrugada de hoy, nuestros soldados han realizado un magnífico golpe de mano sobre las posiciones enemigas enclavadas en el sector de Madrid. Nuestras tropas se lanzaron al ataque rápidamente, cortando previamente las líneas telefónicas enemigas para impedir el envío de refuerzos. Los centinelas fueron sorprendidos, y las fuerzas rebeldes atacadas violentamente con bombas de mano, no dándoles tiempo a oponer resistencia, sembrando la confusión en sus filas.

En este afortunado golpe de mano se hizo al enemigo bastante bajas, tomando algunos fusiles y abundante cantidad de municiones.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención, dedicándose nuestras tropas a trabajos de fortificación para consolidar nuestras posiciones.

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

Sobre Madrid se hicieron hoy por nuestra aviación diversos servicios de reconocimiento y vigilancia. Durante uno de ellos, fueron avistados varios aparatos enemigos marca Heinkel, que al descubrir a nuestros aparatos de caza se pusieron en fuga, sin que fuera posible alcanzarlos.

El hidroavión Dornier por cuya suerte se temía, a causa de no haber vuelto ayer a su base, fué recogido por un velero.

Los tripulantes del aparato están sanos.

EL DEL MEDIODIA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte oficial de las operaciones, enviado ayer, al mediodía, por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice lo siguiente:

Sector pirenaico.—La artillería enemiga hizo fuego sobre nuestras posiciones de Atoz, sin consecuencias.

Sector División Carlos Marx.—Ligeros tiroteos en el sector de Alcubierre, bombardeando fuertemente nuestra artillería las posiciones enemigas.

En el resto de los frentes, sin novedad.

PORTE OFICIAL DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE

Euzkadi.—Intensos duelos de artillería, sin consecuencias. Posaron a nuestras líneas, por el frente de Guipúzcoa, un cabo y seis soldados. Por Alava, procedentes de Vitoria, dos paisanos. De Legutio llegaron a nuestro territorio dieciséis mujeres, veintidós niños y un anciano.

Santander.—Sin novedad.

Asturias.—Se han pasado a nuestras líneas, del campo faccioso, cinco soldados, que confirman noticias dadas ayer sobre el descalabro sufrido por el enemigo en el ataque a La Keblada.

El mal tiempo dificulta máxima intensidad operaciones.

Sector Estampiero.—Se han pasado a nuestras filas once marineros, con armamento, procedentes del Cervera, del España y otro buque faccioso.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Frente de Guipúzcoa.—En los sectores de Elgueta, Eibar y Legutio, nuestra artillería y morteros bombardearon las posiciones enemigas de Asunción y Alkonua y los pueblos de Vergara y Placencia.

Por el sector de Legutio se han presentado en nuestras líneas, procedentes de Donostia, Irura, Gaceta, Burgos y Logroño, treinta y nueve personas, entre mujeres, niños y ancianos.

Por el sector de Elorrio llegaron, asimismo, un cabo y seis soldados del Regimiento de América.

Frente de Alava.—Nuestra artillería ha hecho fuego intenso sobre las posiciones de Afozaga y charteles de la Guardia civil de Archañeta y Sainza, con magníficos resultados.

Se han presentado en nuestras posiciones de Oketa dos paisanos, soldados del campo faccioso, uno de trece años y el otro de veintidós, procedentes de Vitoria.

Frente de Burgos.—En el sector de Urdulua hubo un duelo intenso de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

En el resto de los sectores, sin novedad.

les los rebeldes han respondido con un fuego también bastante intenso.

El duelo de las baterías leal y rebelde ha durado más de una hora, al cabo de la cual nuestras piezas hicieron canudecer a las facciosas. Esto ocurría a las primeras horas de la tarde.

Durante el cañoneo hicieron su aparición en el sector del Jarama los trimotores facciosos. Doce de ellos, escoltados por gran número de cazas, evolucionaron sobre nuestras líneas, haciendo caer su carga sobre las trincheras y parapetos leales.

Afortunadamente, en los últimos días nuestras tropas habían construido hoyos y habían realizado obras de protección contra los bombardeos aéreos, por lo que el realizado durante la mañana de hoy no ha tenido ninguna finalidad práctica para los rebeldes.

Además, nuestras baterías antiaéreas han disparado con bastante eficacia, por lo que los aviones enemigos han tenido que volar a una altura realmente extraordinaria.

Por otra parte, los aparatos de caza republicanos enfilaron rápidamente hacia el sector del Jarama.

Los valientes aviadores leales se lanzaron sobre los aparatos rebeldes, que, rehuyendo el combate que se les planteaba, emprendieron la fuga, lanzando las bombas que portaban apresuradamente para librarse del peso y poder escapar mejor.

Varios lo consiguieron, pero los restantes, acosados por nuestros aparatos, no tuvieron más remedio que aceptar la lucha, entablándose un combate muy interesante, que nuestras tropas seguían con gran emoción. A la hora en que transmitimos estas impresiones no podemos precisar detalles de este interesante combate aéreo, pero parece ser que la escuadrilla rebelde se ha quedado sin algunos aparatos.

En las primeras horas de la tarde, la situación en este sector se reducía a la actividad de nuestra artillería, que continúa bombardeando intensamente las concentraciones enemigas.

Por el sector del Jarama y por la parte Norte de Madrid todo hace creer que el enemigo prepara un ataque, del que podemos asegurar que será de una violencia extraordinaria. El enemigo no reparará ni en hombres ni el material que empleará en la empresa en su afán de cortar la carretera de Madrid con Levante. También parece ser que pretende atacar por otros sitios.

Los preparativos de las tropas leales son de una intensidad extraordinaria, no sólo en el sector de Madrid, sino en todos los demás. El Alto Mando y el ejército del pueblo se han dado perfecta cuenta de la importancia de esta operación, y, siempre alerta, esperan, convenientemente preparados, para hacer frente a los designios de los facciosos.

El ejército popular no sólo está dispuesto a resistir, sino a rechazar y a contrarrestar a los rebeldes y salir victoriosos de esta nueva empresa. Así nos lo ha demostrado no sólo en el sector del Jarama, sino en otros en dirección Sur, donde ha logrado sus victorias más resonantes.

En los demás sectores del frente madrileño, tranquilidad absoluta.

Si hemos de hacer caso de los rumores que esta mañana han circulado, será el ex general Queipo de Llano el que dirija la operación enemiga. Es posible que el ex general faccioso haya llegado al sector del Jarama al amanecer de hoy.

Pero no será él el que dirija la operación, pues tras su silbata se dibujó la de un general extranjero que cobró cierto renombre durante la Gran Guerra.

EN LOS SECTORES DE MADRID

Madrid.—El jefe de Estado Mayor, señor Rojo, en ausencia del general Mijia, manifestó a mediodía, a los periodistas que durante la mañana de hoy, se habían observado algunas concentraciones enemigas en diversos sectores del Centro y la aviación facciosa había bombardeado nuestras líneas de la parte Sur, sin causar daños, afortunadamente.

La aviación leal se elevó rápidamente y consiguió ahuyentar a los aparatos rebeldes.

UN AFORTUNADO GOLPE DE MANO DE LAS FUERZAS LEALES

Madrid.—Nuevamente hoy las tropas republicanas han demostrado su capacidad ofensiva en afortunado golpe de mano sobre las po-

Nuevos detalles del combate naval del viernes

Como ampliación a la referencia que ayer publicamos del combate naval sostenido por nuestros «bous» con el buque pirata «Canarias», nos han sido facilitados los siguientes detalles:

Varios «bous» del Gobierno vasco realizaban en el Golfo de Bizcaya, desde la noche del jueves, día 4, un trascendental servicio. En la mañana del viernes hizo aparición cerca de ellos el potente crucero pirata «Canarias», con el fin de apresar lo que las embarcaciones vascas trataban de proteger. Estas, con arrojo y heroísmo sin límites, antes de consentir que el buque pirata consiguiera sus objetivos, prefirieron mantenerse firmes y hacer frente al enemigo, pese a la lucha desigual.

A las once y media de la mañana comenzaron a cruzarse fuego de cañón entre todos ellos con intensidad. El buque pirata persiguió a uno de los «bous», a la altura del Cabo Machichaco, con dirección al puerto de Bilbao, cuando las baterías de costa, haciendo fuego contra el «Canarias», lograron dejar en libertad al «bous», que, hábilmente, había sabido poner al buque pirata al alcance de nuestras baterías, haciéndole desistir de su empeño, por haber sido alcanzado

por uno de nuestros disparos. El «bous», perseguido logró entrar en Bilbao, a pesar de que había recibido dos proyectiles que le causaron víctimas.

Mientras se efectuaba esta maniobra, con audacia heroica, los restantes «bous», mantuvieron la resistencia y uno de ellos se apoderó de un mercante denominado «Yorkbrook», que el «Canarias» conducía a Pasajes con armamento, y a pesar de la resistencia del capitán, lo condujo a uno de nuestros puertos antes de que el «Canarias» pudiera advertirlo, aun cuando lo intentó, maniobrando rápidamente.

Como resultado de la brillantísima acción, los buques que se deseaban proteger entraron en nuestros puertos, logrando salvarse de esta forma preciosos cargamentos que venían destinados a nuestras costas.

Uno de los «bous» sucumbió heroicamente en el mar. Otro se acercó a las costas francesas, donde actualmente se encuentra. Los restantes entraron en nuestros puertos.

El «Canarias» de regreso a Pasajes apresó al vapor «Galdames», que venía de Bayona a Bilbao, con pasajeros.

Usera, Caralanchel, Puente de los Franceses, Parque del Oeste y Ciudad Universitaria.

Todos sus intentos han sido hasta ahora rechazados con energía por las milicias del pueblo, que, con gran espíritu y disciplina, no ducían un solo instante la vigilancia de sus puestos, observando todas las maniobras del enemigo.

La artillería está destacando en estas últimas jornadas su magnífica eficacia, haciendo esas concentraciones que el enemigo con todo sigilo prepara para sorprender la vigilancia de los leales.

Certeza en los disparos, que castigat con dureza los rebeldes, e hizo dar un solo momento de descanso a las baterías. Magníficos observatorios, desde donde se aprecia la eficacia del fuego y se corrige la trayectoria del tiro, en busca siempre de los objetivos militares.

Contraste con la actuación de las baterías enemigas, que, impotentes para castigar con eficacia nuestras líneas, lanzan sus obuses hacia el casco de la población, causando víctimas inocentes.

ORJIVA, CERCADA POR LAS FUERZAS LEALES

Almería.—Las fuerzas del Ejército de la República insisten en su brava ofensiva sobre los frentes rebeldes en Granada.

Después de las últimas conquistas y convenientemente fortificadas las posiciones arrebatadas al enemigo, el Ejército popular se lanza en estas últimas jornadas a energicos ataques, que adquieren gran profundidad.

El enemigo está siendo muy quebrantado y da muestras de debilitamiento.

Nuestras milicias, con un elevado espíritu y gran ardor combativo, se hallan animadas con estos éxitos.

La última operación desarrollada por el núcleo de fuerzas considerable demostró la gran eficacia del Ejército popular y su admirable precisión y movilidad. Tuvo como objetivo a Orjiva, importante población, que, como resultado de este ataque, está virtualmente cercada por las tropas leales a la República.

LA BARBARA AGRESIVIDAD DE LA AVIACION FACCIOSA

Madrid.—La aviación facciosa ha vuelto a cometer otro de sus crímenes.

Una escuadrilla de aparatos enemigos voló sobre Alcalá de Henares, San Fernando y otras villas y poblados en rápida incursión, dedicándose a lanzar bombas de bastante potencia, sin que en sus propósitos entrara el buscar objetivos militares, de los que se halla exenta dicha zona.

El bombardeo de los aparatos facciosos ha causado bastantes víctimas entre la población civil.

El hecho vandálico ha producido la natural indignación.

LAS BARBARIDADES DE LA AVIACION FACCIOSA

Barcelona.—Ayer mañana dos trimotores facciosos, protegidos por varios cazas, han bombardeado los pueblos catalanes de San Feliú de Guixols y Palamós.

El bombardeo, afortunadamente, no ha causado víctimas ni daños de importancia.

EL GUDARI Miguel Antonio de Legarza y Gobiaga Del Primer Batallón de A. N. V. Dió heroicamente su vida por la Patria en el frente de Trubia

"Euzko Indarra" eta "Amayur" saildien ibillerak Oviedo inguroko guda lekuetan

EGUNON

ESKEA

Egunetik egunera eskale geingo. Beldurrez egon bear ereserri edo musika apur bat entzuten danean txaiden, jakitia dago zer izango dan; «eskean». Nik uslen del bi edo iru ilabele onetan izan dirala egun eskealdi. «Pro-Konsomol», «Euzkadi» egazkian alde, eta abar, egun eskealdira eldu arte, erabati.

Danentzat zerbaite amoleko irabasi bear dira gaur lau soldatu. Bizi modua garistitu eta orrenbeste eske-aldikin ez dago inolara ere bizitzetik. Eta ez daiz zurra...

Baño gaurko eskea Gipuzkoa-ko gizaki txiroan alde emen da... Ezin ukatu laguntza, Danok alegia egin bear dogu zerbaite eskeit-zeke. Naiz gero akeitza ez artu, gizon txiroari jaten emoleko zerbaite emon bear da. Baño emon nai ez bada baidin da. Badira andorin bat-zeke bala miñik gabe laurleko bat kenduko dizunak.

Elortzen dira alborra eta asten dira esaten: «Zer degu gizon eder, po-ñik, hrait...» ez dakit zenbat alorez geingo eta naiz asarri egin bereala ken-dukio dute atsegin guztiakin txinda apur bat. Oiek daukate eskolan. Naiz txindirik ez esaki zakelean bere iz apañakin ateratzen dituzte, sortzen di- tuzte diruak ihor uste gabe. Andorin oiek bai dirala eskale bereziak. Inola ere ezin ukatu laguntzarik.

Baño badira Bilbao-ko txaidetan beste eskale batzuek. Sotijolotarik danak. Minberlasun aundia emoten dituenak. Batzuek itxunak eta besteak beso edo antzarik gabeak. Oiek ere txiro-txiroak dira. Betera ez del ikasi orrenbeste eskale leku batean.

Lenagoko egun batean esaten ziran gizon batek: «Eske an debekatu egin bear lukete Euzkadi-ko agintariek. Jaletxa balera joan deitela eta bertan errian gain utzi bertako gaskoak». Bai orrela bear litzake, baño gauz esko daude egin bearrik gauz ori orrela zuzentzeko, Gizaritza la- guntza egokian eta bear bearreko da. Eta Euzkadi guda onen ondoren gi- zaritza legetan sartuta kendu bearko dituzte eskale guztiak zerbaite late- rrian mendeau gizon guztiak jarritik onelako beartasunak, lanerako bali- o ez duten gizakiak, itxunak, mutiak, gorak, anka eta beso gabekoen izan bearko dute laterrian laguntza eman.

Eskale asko daukaten erria inolara ezin izan zorian aunditza, Inola ere ez. Eta gaurera eskale asko egokitzen «eskeala» txarra da erriarenbat- Alzerritarak, gen atzerria joan gen bezela bereala errepalzen dogu zela bizi dan erria, eta eskaleak ikusten ditugunean ez degu iriti egokian ateratzen.

Zenbat eta zenbat aldiz itegitu dogun Madrid gatik gauza orren ga- lean. Bati esan izan-oi dogu itxura txarra izan duela. Madrid ainhasta eskale txaide guzietan; emakumeak bere umetxoak eskuetan zituztela. «Por amor de Dios una limosnita». Orreleko itzak entzunaz, «Fijense en este pobre desgraciado».

Gauza onetan Donostia-ko izandua ospetsa aundia. Dauko zioen ura arri zorianzina zala zergatik an etzegalako eskalerik. Ez aia zorianzina baña... ez ziran ikusten eskaleak.

Bilbao-ko Madrid-en antza dauka gauza onetan, eta alegia egin bear dogu gure erri-burua ez izateko Espainia-ko kapitula bezela. Ez inola ere ez du orrela izan bear.

Gauza danetako denbora bear da Baño Euzko Laterriak, gizaritza le- gaitkin lotu bear du benetako jaletxa, edo jaletxak, txiroak bertan jan dien eskatu bearrik gabe. Guda bukatzen danean lanegi an izan bear du aurreneko gauza: «Cánchinas populares» oiek sortu, baño ez aurreneko errian besela. Ez benetako jaletxak, eskale txiroak bere askenengo ur- teak ondo igaro dezaten eure etxe aundian.

Atera bear dira-ba leku berezi batera eguski apur bat arizera. Oiek dira benetako Laterrian laguntza bereziak, eta gizon arleko lege eta lagun- tzakin atera leike aurreneko. Oiek dira gizaritza beartasunak. Inola ere ez da utzi bear gizon bat goseak itzen kapitalista rojimen-ean gertatzen dan bezela. Jakitia gaur eskalo asgo badira Bilbao-ko txaiden ez da gure erria edo kulpa, guk aurreneko egunetatik artu dogu izate ori, baño guda onen ondoren egin leike zuzentzen auek heliki.

Lantegi an egiten ez degun bitartean ez du erriak zorian aundirik izango.

NERE BORDATXOTIK Bildutako sortatxoak

Bertsotan denbora pas...

I

Neguak orain ditu bere joaldik sikeri bearrko dira itxilu gorriak Elurrez jantzi dira baso ta mendik etsaia zaitzen irmo dande gudariak Euzkadi-ren aldeze gogoangarriak.

II

Gure miorrosko auek bai trebe ta onak elurr eta kasibarr bildur ez diturak parapetoa ongi zaitzen daitenen reketak ikusleko zorrotzen duendak propian ederra zeulak dekhuidatzen danak!

III

Zuen legarrik atzerri alde ortan dire Erakoen laguntza bear nubitait aiek ere laister etorriko dira ta mila aldiz obe, oraingo ontan egun denok zalantzarik gabe denboraz elingo gera geure lurren jabe!

IV

Gure «Aizta» fatorak zer berri dakazki...? leongoan irakurriko zaitolten noski!

V

Zenba mandu beltz ori portatu zizaitel gixadu jana ederriki gozatu dizute deklarazioak ere egin diktente makil ordeze pensua eman zaituzte etzerate gizonak itzen badezute.

VI

Zintzo inguratu da zuten salerrio jansiri kargatua lepo ezurreraino politikarik ez dula berak omen dituzte deklarazioak ere egin diktente makil ordeze pensua eman zaituzte etzerate gizonak itzen badezute.

VII

Zentza jardu an ari du jendeak aia zerate ispartakari goxo ta trebesk bai ederr Asturias'ko berri enateak, argaki apain arrisku aundiz atzeak, zorianak artu ba gaur lagun zarr maiteak.

BASARRI

Gudari baten izkiak

«Zerbaiten ezagarrri izango ole degu-ba? Non aurreko idazkian. Bai izan ere... Andra-Mari eske- rrik eman bearrian naiz birso erail ez autelako, eta bai del zer ezana. Gudari ezin idati leitez, ko- moni ez dalako, ta sendi askori ne- garran emango moteko ta. Bañon ala ere goiz edo berandutxoago jak- kin bearrian dira, eta jakin oiek itzen oieki idatiz bañon.

Gure guda lekua uzte degunez lekuri txarretakua zan. Egi au- xo emengok diote. Aurrera ere makina gudariak saioketaz egin omen zituzten bañon alperrikakoak guziak. Guri eman ziguten leku ialz eta ainhaste odol ixuri bear- zuan ori. Gure saildi zifopa onek Orduña tik ekarri bazuan zer ezana ere orainokua geigoko da. ta... une ontan negarrak itelzen dil, ikusirik eta gogoraturik ainhaste antzi ta orailkela.

Guk egin genituan agindu zigu- ten lana. Arlu genduzen bi erri ta itxi ere bai Galizi'lik Oviedo'ko ka- minion. Beste saildiak ordea ezin edo... ezutzen guk aia odol ixur- tze egin. Orrek esan nai du gu be- zela etzitala sailatu, ta orrelan jurengo goiza...! Jura, ikara gu- real jkopatzen ari ziran moruak!

Egin genduzen alegin pranko li- roka. Bañon euren karkal, mordero ta abar-ek unero etortzak altuan ogiten zizkiguten. «Zer egin une negarrarik arlan? Soraturik geun- de etzita. Oyuak eta ante mi- lioak alde guzitan entzuten ziran unero. Onlan morteruaq lagun maite bat jo zun, anka eraman zion gizaruari. Bere a'ken itzak auek ziran esan zizkigunak «Tori Eguni nere diru kulxa, tori eol- joa, ta nere etxekuei esan ni nola il naizen. Donokira juango nai, eta zuen sai an egongo nai. Agur ta ondo izan». Oiek ziran nere al- buan zauritu batek esan zizkigu- ten itzak. Orrela unero sartzen zan. Erailketu aundia zizuan eta Saseta jaunari erdi soratua regeon eta biskarretak eldurik ezan oion: «AI Saseta, galduek bera!» Berak etz- akian zer erantzun. Begirako zion gudari maiteari nola «retirada» eragin. Sala zegon ordea. B'dur- garri zan (desubierla) aundi ar- lan igez egitla. Galduek gihani! Ala ere beste erremeyarik etzegon. Igez egin bear zan. Odol gevari ixurizten bear zan, eta tekio gonio bidean bera.

Gudari mordera lroak zuzen ze- lotzen. Asko ezaritzen ziran gelago ez jaitzeko, ta neuk ere ezagu- ritzat badamarkit txamarran bi balazo. Bat eskerrak korreaje- rik eman bearrian naiz birso erail ez autelako, eta bai del zer ezana. Gudari ezin idati leitez, ko- moni ez dalako, ta sendi askori ne- garran emango moteko ta. Bañon ala ere goiz edo berandutxoago jak- kin bearrian dira, eta jakin oiek itzen oieki idatiz bañon.

Jetxi gihari bera. Lagun asko utzi genduzen goian. Izen mordero- ka esan leike bañon ez det nai. Guk erritarak era ona izan genduan. Zazpi gudari'lik Iturbe'lar Kepa zerbaite zauritua.

Beian zearo nekatuak, aulduak, eta ezin ebili gihari ofuntzik geun- delako. On guzia arantaz belea. Ebili ezin zan, eta nla ere eldu egin bear genion arebivak aurrerago elorri etzedien. Leku txarra zan ordea. Ibai zabala genduan, eta surrunillo aundiak zebiltzan. Jain leku ixarro zan! Gau arlan egondu gihari, bañon urrengorako leku ura utzi ta beste aldean etorri bea- rra izan genduan.

Gure gartaerak jakinda edo; amuluq etorritu ikusi genduzen Lasar's eta beste jaun batzuk. Agurta genduan, eta eman zizki- guten itz goxoak. Eskerrak-asko.

Atsedean premian zundean eta «Amayur ta Euzko-Indarrekuak igd gihari garen elxeta. Uzte genduan urrengo egunean Bilbora'ko gi- fiñala, bañon jhai zeral Egunari argi- tu orduko dea darka ziran «Pero- zagu» larri zebilela Naranko-nean, eta berari laguntzera juan gihari. Lagundu genduan, eta herak pozitv ziran gure laguntzaz.

Itz eman ziguten bi egun baka- rrik egingo genduzela. Lau ta best eze juan dira. Elurra ta alze otza arlu degu ugar, ta oraindik emen gardo besto Saldiren bat noiz eto- rriko gure lekura. Morua dago ugar. Alxitu'lukekun egondu gi- fiñala, eta gorriak jatu euren gora- berak egin zituzten...!

Luzelxo nijos, bañon berria auek gozoz irakurriko dituztela uzte nik. Oviedo'lik kilometro bat gure lekura. Ganero ta unero entzuten dira danbarok. Guk ere Areces erria aundia arlu genduan—bon- huk ba'ziran ugar...—Zearo apur- tula dago ta ala ere paxistak ez nai elzi. Gogor daude, ta oraindik oiek kan emango due.

Orain bukerako Agintari askari bat, «Framan ari gu arreta lenda- len». Bestela Igez ezingo degu-la. E.

ALMACEN DE VINOS PORMAYOR Y MENOR

Valentín Heredia

San Francisco, 75 y 77

Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.861.

BILBAO

Restaurante

VICANDI

SOMERA, NUM., 23

TELEF. NUM. 16.487

Bilbao

KITROLAK

Menudencias

Olro estimado kolega ha hecho también la selección de jugadores que, a su juicio, deben formar la expedición que vaya al extranjero representando a nuestro fútbol. Nosotros ya echamos nuestro cuarto a espaldas. Ahora el que tiene que decidir es Mateos.

Frontón Euzkalduna

Los partidos de ayer

BASCARAN Y AREITIO GANAN NETAMENTE A ALLENDE Y TEODORO.—BASCARAN «EL CHAVAL», CONTINUANDO SU RACHA, HACE UN PARTIDO MAGNIFICO.—OLAVARRIETA, COMO ES

Quien haya visto ayer tarde jugar a Bascaran no establecería diferencias entre él y los jugadores más destacados del cuadro de Euzkalduna. Acompañado de Areitio, para quien los elogios están de más, por muy justificables que sean, pues sus actuaciones nunca han merecido la más insignificante crítica, batió ampliamente a Teodoro y Allende, a pesar de la obstinación de estos de no dejarse ganar. Con el saque, pel chavali consiguió que Allende dificultara y entregara la pelota, dominando casi todos los lances y dando fin al partido, dejando a sus contrarios en 28.

De Areitio, nada, como ya hemos apuntado; nada hay que decir. Continuando siendo el maestro deslumbrado. Ayer, para que no se nos olvidase, prodigo su jugada predilecta, el dos paredes largo, del que es especialista, llevando la pelota a la contracalle de forma irrestable.

Allende, salvo algunos lances, que nos recordó el de no hace mucho tiempo, parecía hallarse fuera de su control, moviéndose con dificultad y viéndose apurado para llevar pelotas que en otra ocasión no le causaban ninguna dificultad. Sin embargo, como ya dijimos anteriormente, no

parece cuestión de poco tiempo su recuperación, ya que su clase puede apreciarse en cualquier partido. Nos gustaría verlo jugar, para recordar recientes partidos, acompañado de Ozañinda contra sus rivales de ayer. La movilidad de «Bugalín», quien conoce bien a Areitio, quizá, creemos nosotros, haría que el partido tomara otros aires, pues al juego de Areitio y Bascaran hay que oponer, en primer lugar, unas buenas piernas. Los demás apuntado por sí vos complacen.

Olavarrietta ha jugado ayer a la pelota. Sí, señori, ha jugado como sabe, y como debía de jugar siempre que sale a la cancha. Nos alegró mucho haber presenciado este partido para conveniencia de que la finalidad de que le hemos acusado no es dudadera. Es más, no debía de volver a ser.

Acompañado de Egurola, el voluntarioso, venció a Juaristi y Lasa por 10 lances.

De nada valieron las fulminantes corrientes de Juaristi ni la asombrosa seguridad de Lasa. En oposición a esto, el juego de Olavarrietta y Egurola—¡¡¡rebotea, eh!!!—hizo con- sar el lanceador, quedando los primeros en 20 lances.

Todos bien, haciendo del partido una verdadera lucha, hasta la última jugada de Juaristi, se acusó la ventaja que indicó el del atibaldado. Merece repetirse la batalla.

Hoy, domingo, día completo de pelota. Por la mañana, a las once, como ya anunciamos oportunamente, se jugará un partido, a pala, entre Arnáiz («chiqui») y Pasal contra Orlandia y Sotomestro. Duro lances para el adibido, pero esperamos de él un buen partido. A no defraudar. Seguidamente, Abrego III e Idiazábal contra Larrañaga, Lasa y Aménabar I. Cada uno con su remonte correspondiente.

Un llamamiento patriótico de Euzko Ikasles Batza

Ikasles, vascos: Celebramos hoy la festividad de Santo Tomás, Patrón de los estudiantes. Años anteriores, desde la fundación de Euzko Ikasles Batza, hemos celebrado el día con fiestas estudiantiles, las cuales este año, debido a las circunstancias por que atravesamos, no podemos celebrarlas. Pero no hemos querido perder el contacto con nuestros afiliados y con los ikasles todos, refiriéndonos en este llamamiento al estado de cosas actual en Euzkadi y al aspecto del movimiento patriótico en ella. No añadimos cosas nuevas a nuestra actitud de siempre: reafirmamos nuestros principios y proponemos nuestras soluciones.

Al dirigimos hoy a todos los ikasles de Euzkadi hemos estado oportuno tratar de tres temas que merecen nuestra atención. Se refieren los dos primeros a la actitud presente y futura de Euzko Ikasles Batza, y el tercero al aspecto general de la vida patriótica en Euzkadi.

NUESTRO PATRIOTISMO

Euzko Ikasles Batza nació a la vida de las entidades estudiantiles con un fin concreto; la organización de los estudiantes vascos para la solución de sus problemas desde un punto de vista nacional vasco. Este es su pensamiento, y por ello lucha. Para esto, y para resolver los problemas estudiantiles profesionales.

Pero comprende Euzko Ikasles Batza que nunca podrían tener solución sus problemas si no es una organización puramente vasca. Es decir, que mientras el país no pueda resolver sus problemas, por su propia iniciativa y por sus propios medios, tampoco pueden resolverse los problemas estudiantiles según nuestras soluciones vascas.

Por lo tanto, Euzko Ikasles Batza lucha, en primer término, por la independencia absoluta de Euzkadi nuestra Patria, y hacia ella encamina todos sus esfuerzos, pues es la única solución posible de nuestros problemas estudiantiles y vascos, cumpliendo así nuestros dos fines.

Como estudiantes, porque la independencia de Euzkadi supone la solución de los problemas estudiantiles, y como vascos, sacudiéndonos el yugo de los Estados dominadores de Euzkadi.

Quede, pues, sentado claramente que la Federación Vasca de Estudiantes Euzko Ikasles Batza lucha por la independencia de Euzkadi y no ha de regatear para ello sus esfuerzos.

Como estudiantes, porque la independencia de Euzkadi supone la solución de los problemas estudiantiles, y como vascos, sacudiéndonos el yugo de los Estados dominadores de Euzkadi.

Quede, pues, sentado claramente que la Federación Vasca de Estudiantes Euzko Ikasles Batza lucha por la independencia de Euzkadi y no ha de regatear para ello sus esfuerzos.

Como estudiantes, porque la independencia de Euzkadi supone la solución de los problemas estudiantiles, y como vascos, sacudiéndonos el yugo de los Estados dominadores de Euzkadi.

Quede, pues, sentado claramente que la Federación Vasca de Estudiantes Euzko Ikasles Batza lucha por la independencia de Euzkadi y no ha de regatear para ello sus esfuerzos.

Como estudiantes, porque la independencia de Euzkadi supone la solución de los problemas estudiantiles, y como vascos, sacudiéndonos el yugo de los Estados dominadores de Euzkadi.

Quede, pues, sentado claramente que la Federación Vasca de Estudiantes Euzko Ikasles Batza lucha por la independencia de Euzkadi y no ha de regatear para ello sus esfuerzos.

«BAR TRIUNFO»

LEDESMA, 1. TELEFONO 10.429. Meriendas - Bocado - Comidas económicas - Los mejores vinos de Rioja.

ACADEMIA MACUA

Ampliación de primera enseñanza :: Contabilidad Mecanografía :: Comercio

Santa María, 1

¡¡NOVEDAD!!

NUEVA INDUSTRIA DEL PAIS Carpetas «SIN RIVAL», para archivo, sin perforación, de cartón, recibos, facturas, libranzas, etcétera. Elegantes, económicas y muy prácticas. Sistema «patentado». P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18. Teléfono, 18.715

ARCHIVOS ESTATALES

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Las dificultades con que se tropieza para la aplicación del control. - Portugal rechaza los observadores soviéticos

Alemania formula una pretensión ridícula; en lugar de pagar en dinero su aportación para los gastos de control, quiere regalar trajes a quienes se encarguen de esta función

Mañana se reunirá el Pleno del Comité de no intervención

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN TUNEZ

París.—Esta mañana ha llegado a esta capital el residente general francés en Túnez, el cual ha confirmado ante los reporteros las manifestaciones que hizo a su llegada a Marsella, sobre los conflictos huelguísticos de Túnez y los diversos problemas planteados en aquella zona.

LOS PROBLEMAS ECONOMICOS DE FRANCIA

Londres.—La Prensa inglesa se ocupa en sus comentarios, favorablemente, de las medidas adoptadas por el Gobierno francés en cuanto al establecimiento de la circulación del oro en el tráfico interior y ve con agrado la serie de medidas de tipo económico y financiero que se propone adoptar Francia.

EL EMPRESTITO FRANCÉS PARA LA SEGURIDAD NACIONAL

París.—Esta tarde el presidente del Consejo de ministros francés, M. Léon Blum, defendió ante la Cámara el proyecto de empréstito destinado a la defensa nacional. EL SUBCOMITÉ DE "NO INTERVENCIÓN"

Londres.—Según se había anunciado, se ha reunido el Subcomité de "no intervención". Parece que la reunión se ha dedicado a obtener la aprobación de

ELECCIONES MUNICIPALES

La significación del triunfo laborista

Londres.—El resultado de las elecciones municipales verificadas en esta capital constituye uno de los más resonantes triunfos alcanzados hasta ahora por los laboristas frente al sufragio universal.

Hay que tener en cuenta que, en general, la Prensa inglesa consideraba probable o casi seguro el triunfo de los conservadores, sacando del ambiente público pre-eleccional deducciones que han resultado fallidas.

Como resultado de estas elecciones, el partido laborista tendrá en el Ayuntamiento londinense 75 escaños, contra 49 logrados por los conservadores, y no solamente tiene esta victoria el carácter de un éxito franco, sino que se aumenta si se considera que los laboristas se han reforzado en su número de puestos con nueve más en relación con las elecciones municipales anteriores.

Tiene además este triunfo laborista una clara y concreta significación política en lo que afecta al acontecimiento de mayor importancia en el panorama europeo de actualidad.

En efecto, mientras los conservadores apoyaban en sus propagandas una simpatía mas o menos disimulada en favor de los rebeldes españoles, la causa del orden, la civilización occidental y demás tópicos por el estilo, los laboristas habían defendido en sus propagandas por las calles su clara postura contra el fascismo en la sublevación española a favor del Gobierno legítimo de la República.

Las calles de Londres y las fachadas de las casas cambian inundadas por grandes carteles de propaganda del Partido laborista, en los que se podían ver inscripciones como ésta:

"Votar al laborismo es votar la ayuda a los heroicos demócratas españoles en su lucha contra el fascismo europeo y la sublevación española. Votad al Partido laborista. El Partido laborista representa la garantía de la paz, amenazada en España por la invasión fascista. Con vuestros votos en favor del laborismo mostráis vuestras simpatías y adhesión a la causa de la democracia española."

"¿Puede tener este triunfo laborista alcance y resonancia en las esferas gubernamentales? ¿Puede influir en el cambio de la política del Gabinete presidido por Baldwin?"

No es aventurado suponer que el resultado electoral obligue a meditar a los altos esferas gubernamentales inglesas.

Cierto que unas elecciones municipales no ejercen nunca la influencia de unas elecciones de carácter legislativo, pero conviene tener en cuenta en primer lugar que Londres es una ciudad de diez millones de habitantes, con un presupuesto municipal que alcanza a una cifra superior a los presupuestos generales de no pocas naciones; por ejemplo, el presupuesto español, y en segundo lugar que los millones de ciudadanos que han votado al Partido laborista han votado de una forma bien concreta su opinión respecto al conflicto español.

Hace dos días había creído en el triunfo del Partido laborista en estas elecciones, y ahora, una vez producido el triunfo, cabe pensar si lo que ha ocurrido en Londres no podría ocurrir en toda Inglaterra si se acordara para ello a una consulta electoral.

Esto es lo que quizá obligue a meditar seriamente al Gobierno inglés.

las potencias interesadas en lo referente a algunos detalles relacionados con el proyecto de control, entre ellos la colaboración económica que Alemania ha de prestar al plan de vigilancia, fijando exactamente su aportación. REACCIÓN EN HUNGRÍA CONTRA LAS MAQUINACIONES DEL EXTREMISMO DERECHISTA

Budapest.—La Prensa de esta mañana se ocupa extensamente de la reacción producida ayer en la capital, en los incidentes provocados por los elementos extremistas de derechas.

En relación con estas manifestaciones de carácter fascista, el presidente del Consejo ha declarado que actuará con la máxima energía y que impedirá que la Prensa desarrolle ningún género de campañas en favor del extremismo "razista".

Dijo también que el ejército tenía la confianza del pueblo y que no se mezclaría para nada en cuestiones de carácter político.

Destaca el hecho, con motivo de estos incidentes, de que el embajador alemán salió hace unos días con dirección a Berlín, siendo muy comentada su ausencia.

El Gobierno ha hecho pública una nota oficial en la que dice que la paz interior de Hungría está perfectamente asegurada.

LAS INSOLENCIAS DE QUEIPO

Londres.—Hoy se han hecho públicas las manifestaciones que, a través del micrófono de Radio Sevilla, ha formulado el general faccioso Queipo de Llano.

En una de sus últimas charlas dirigió duros ataques a Inglaterra, diciendo, entre otras incongruencias y vaciedades, que el consúl de la Gran Bretaña en Valencia era marxista y que el consúl inglés en Almería era más rojo que Largo Caballero.

Estas irresponsables frases y los insultos que constantemente dirige, tanto a Francia como a Inglaterra y que en un principio no se tomaron en consideración, están produciendo un verdadero malestar en los medios diplomáticos londinenses.

EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Londres.—Ayer, por la tarde, se reunió durante cuatro horas y media, el Subcomité de no intervención, para ultimar el plan de control.

El próximo lunes se reunirá el pleno del Comité.

DETALLE DEL PLAN DE CONTROL

Londres.—Se conocen las líneas generales del plan de control. Se constituirá una oficina internacional de no intervención, cuyo presidente será nombrado por el Comité. Los representantes los designarán los Gobiernos de Inglaterra, Francia, Alemania, Italia y la U. R. S. S. La frontera franco-española estará vigilada por una Comisión internacional, compuesta de ciento treinta personas. La frontera de Gibraltar, por cinco observadores. Para la hispano-portuguesa, el Gobierno inglés acepta la responsabilidad de hacer cumplir el acuerdo, para lo cual enviará ciento treinta observadores.

La organización de la vigilancia en las costas españolas será la siguiente:

Los observadores embarcarán en los puntos señalados y los barcos que zarpen para los puertos españoles y lleven bandera de los países participantes en el acuerdo, tendrán que hacer los escalas fijadas de antemano. Estos barcos no podrán transportar armas, material ni voluntarios. Se calcula que los observadores que se encargarán de este servicio serán unos quinientos cincuenta. La vigilancia naval se efectuará por buques ingleses, franceses, alemanes e italianos.

Estas cuatro naciones y la U. R. S. S. participarán cada una de ellas en una cuantía del 16 por ciento en los gastos que origina el control, que se calculará, aproximadamente, en unas 900.000 libras esterlinas. El saldo de 20 por ciento será cubierto por los restantes veintidós países participantes en el acuerdo de Londres.

Los gastos que ocasiona la vigilancia en la frontera hispano-portuguesa correrán de cuenta de Inglaterra, en su totalidad.

UNA INVITACIÓN DEL GOBIERNO INGLÉS

Londres.—El Gobierno inglés ha invitado a todas las potencias invitadas a enviar barcos de guerra a las líneas de la comarción de Jorge VI. Estos barcos tomarán parte en una revista naval, que se celebrará con tal motivo.

En el seno del Gobierno inglés se plantea la cuestión de invitar al legítimo Gobierno español, decidiendo que sea obligado a solicitar la participación de la flota gubernamental.

Por tanto, se ha dirigido una invitación al Gobierno de la República española.

EL ARTE CATALAN EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS

París.—Ha llegado, procedente de Barcelona, el director general de Museos de

Cataluña, que ha venido con el fin de preparar la Exposición de arte catalán medieval que organiza la Generalidad de Cataluña bajo el patronato del Gobierno y de la Embajada de España.

Esta Exposición se inaugurará el día 15 del corriente mes en las Tullerías.

LAS DIFICULTADES CON QUE SE TROPIEZA PARA LA APLICACION DEL CONTROL

Londres.—Los técnicos han señalado el día de mañana para resolver las dificultades que hay planteadas en el Comité de no intervención en los asuntos de España, y que son las siguientes:

Primera. La negativa de Portugal a aceptar barcos u observadores soviéticos en los puertos de Lisboa y Madeira.

Segunda. La negativa de Alemania a pagar en divisas extranjeras la parte que le corresponde en los gastos del plan de control.

Parece ser que Alemania tiene la pretensión absurda de satisfacer dicha parte en trajes para los observadores que han de intervenir en el control.

PIDIENDO AUMENTO DE SALARIOS

Nueva York.—Los delegados obreros de una importante industria de Pittsburgh, en representación de 48.000 obreros, han solicitado aumento de jornal.

En Chicago, 2.000 choferos han solicitado un porcentaje de los servicios aparte del sueldo de que disfrutaban.

EXCUSAS OFICIALES

Washington.—Un representante de la Secretaría de Estado ha visitado al representante de Alemania, al que ha presentado sus excusas por los palabras pronunciadas por el alca-

de de Nueva York, señor Laguardia, sobre la persona de Hiller. EL ALCALDE DE NUEVA YORK SE RATIFICA EN SUS MANIFESTACIONES

Washington.—El señor Laguardia, alcalde de Nueva York, tuvo conocimiento de que el Departamento de Estado había presentado excusas oficialmente al embajador alemán por las palabras pronunciadas por él días pasados.

El señor Laguardia, en vista de ello dijo: —Mantengo y repito mis palabras. Los gobernantes de Hitler se han dado cuenta de que me refería a él. No sé si habrá sido, porque el Gobierno alemán, no tiene la conciencia tranquila o bien debido al poder descriptivo de mis palabras.

LA ESCUADRA INGLESA

Gibraltar.—Han fondeado en este puerto parte de los buques que componen la escuadra inglesa, después de efectuar sus maniobras.

ACTO PROHIBIDO

París.—El Gobierno ha prohibido la colaboración del Congreso del partido social-francés, dirigido por Larroque.

NOTICIA DESMENTIDA

Londres.—En los medios oficiales se desmiente categóricamente la información publicada por algunos periódicos según la cual el Comité de no intervención en los asuntos de España se había dirigido a los Gobiernos americanos para que los buques de su matrícula que se dirigían a España huyan escala en Canarias, con el fin de ser sometidos a la vigilancia del plan de control.

a esas divisiones regulares de los ejércitos extranjeros, que vinieron a luchar obligados por sus Gobiernos.

Nuestros compañeros han sellado con sangre la profunda, la fraternal amistad que hoy día nos une y que nos ha llevado a defender la misma causa en los caminos, en las ciudades y en las trincheras.

Nuestro Gobierno está además autorizado para efectuar la reclusa de voluntarios, pero se halla dispuesto el Gobierno legítimo de España y también estos voluntarios a su reembarque con tal de favorecer a la causa, y están dispuestos a ello si marchan del territorio español los soldados y voluntarios forzados de los ejércitos extranjeros.

El Gobierno está dispuesto a admitir la fórmula que le ha sido propuesta, convencido de que vencerá a los generales traidores como en julio los venció, cuando ni ellos ni nosotros teníamos refuerzos extranjeros.

DE LAS RADIOS FASCISTAS

Valencia.—Una estación facciosa de radio ha dado la noticia de la visita de la esposa del cabecilla Franco a los hospitales de sangre en Avila.

Puede acompañada en su visita por otras distinguidas damas, entre ellas la hermana del ex general, jefe de la revolución.

Según dicha radio, prodigaron palabras de consuelo a los heridos, siendo despedidas con los consabidos vivas a España.

Lo que no ha dicho la radio es si dichas damas se pararon un instante a considerar que todos aquellos heridos y todo el dolor de tantos hogares, las lágrimas de tantas esposas, hermanas y madres, era producto de la soberbia de quienes, como su hermano y marido, se habían lanzado a una criminal intentona, haciendo traición a sus juramentos de fidelidad al pueblo, que era quien contribuía con sus esfuerzos al mantenimiento de sus magníficos sueldos, prebendas y categorías.

La misma estación de radio ha lanzado otra noticia. Los facciosos, tan dados a imitar sin dedita a la Dictadura que nos tocó padecer durante siete años, han organizado otro de sus innumerables homenajes. Este va dedicado a la hijita de Franco, Carmencita Franco.

Plegas de firmas... y claro está, la consabida perra gorda por cada una de ellas. Claro está que nosotros no vemos la justificación de ese homenaje ni de muchos otros que han organizado los facciosos.

LOS REBELDES NO SE DESPRENDEN DE SUS MERCENARIOS EXTRANJEROS

Madrid.—"El Socialista", refiriéndose también en su artículo editorial al tema de la proposición hecha en el seno de la Sociedad de las Naciones sobre el reembarque de los extranjeros que se encuentran reclutados en ambos bandos beligerantes de España, dice que los facciosos no aceptarían esta fórmula.

Los que se llaman nacionales no pueden continuar la guerra sin la ayuda de

Interesantes disposiciones del Departamento de Agricultura

FIRMADAS POR EL SECRETARIO GENERAL DEL DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA, DON TELEFORO URIBE ETXEBARRIA, SE HAN PUBLICADO LAS SIGUIENTES ORDENES DE GRAN INTERES PARA LOS NEKAZARIS

SE PROHIBE LA MATANZA DE TERNERAS QUE PESEN MENOS DE OCHENTA KILOS

En vista de la escasez existente de terneras de cría, queda en suspenso la orden de este Departamento de fecha 20 de noviembre pasado, publicada en el "Diario Oficial" del 24 del mismo mes, que permitía el sacrificio de aquellas terneras que no pudieran ser vendidas para cría en los feriales, se consagrasen exclusivamente al abastecimiento de hospitales y Asilos, aunque no llegasen a cubrir el peso que para su sacrificio anteriormente se había establecido, y, en su virtud, a partir de la promulgación de la presente orden en el "Diario Oficial", no se permitirá, bajo ningún concepto, el sacrificio de terneras de menos de ochenta kilos canal o 160 peso en vivo.

EL MARCAJE Y ESTADISTICA DE GANADO Y AVES

Debiendo proceder los inspectores municipales veterinarios a un nuevo marcaje y estadística de ganados, aves, etc., se pone en conocimiento de los señores alcaldes la obligación en que se encuentran de prestar toda la asistencia que dichos técnicos les requieran, con el fin de facilitar y acelerar labor tan útil como la señalada. Y al mismo tiempo se hace recordar a todo el personal que interviene en la inspección, sacrificio y preparación de animales de abasto, que no podrá ser sacrificado sin causa plenamente justificada, ganando que se halle marcado "a conservar", o sea, con la letra A, y que tan pronto como tengan conocimiento de

los ejércitos extranjeros. El tiempo habrá de comprobarlo.

No consentirán los llamados nacionales que se les vayan los extranjeros, porque esto sería tanto como consentir su rápida derrota.

Refiriéndose a la actitud que han observado las diplomacias europeas frente a los manejos de los facciosos en el conflicto español, pregunta qué será necesario hacer para que se verifique una reacción en las diplomacias de los países democráticos.

Aunque los facciosos no acepten la fórmula propuesta sobre el reembarque, no habremos obtenido más que una victoria moral, no habremos adelantado con ello más que ofrecernos a una solución.

Estamos cansados de victorias morales, pues lo que necesitamos son victorias materiales.

¿No han pensado los países democráticos en hacer algo más por nuestra causa, sin quebrantar la neutralidad impuesta en el conflicto español?

No pedimos nada imposible y que no esté de acuerdo con la razón y la legitimidad que nos asiste.

Sería pueril pensar que los rebeldes se dispongan a reembarcar los efectivos militares que les han sido enviados por Italia y Alemania. Están sobrados de armas, pero les faltan combatientes.

Es inocente pensar que los nacionales renuncien a los servicios de las tropas extranjeras.

Lo único que pedimos es que se proceda a lo que tengan virtualidad los esfuerzos de las diplomacias.

PRO AVION "EUZKADI"

El concierto de hoy a cargo de Egileor

Existe gran curiosidad por escuchar el recital de canto que dará hoy por la mañana, en el Teatro Buenos Aires, el notable cantante bilbaíno Dugan Egileor. El acto dará comienzo a las once y media de la mañana.

Dugan de Egileor, que su experiencia como cantante une un conocimiento profundo de la técnica vocal, ha sabido extraer de su vasto repertorio una selección delicada-

huberse sometido a una transgresión a esta orden, están obligados a notificarlo a este Departamento, con el fin de aplicar a los culpables aquellas sanciones a que se han hecho acreedores.

LOS NABOS Y LA REMOLACHA NO DEBEN DESTINARSE A LA ALIMENTACION DE PERONAS

La utilización de la remolacha y nabos forrajeros por la población civil, en nada resuelve la nutrición de la misma a causa de la escasa cantidad de substancias nutritivas que poseen las citadas plantas. Sin embargo, tanto la remolacha como el nabo forrajero constituyen uno de los alimentos principales de la ganadería y teniendo en cuenta la situación crítica porque atraviesan los animales domésticos, junto con la necesidad de conservar la ganadería actual de Euzkadi, vengo en disponer:

Primero. Queda terminantemente prohibida la venta de remolacha y nabo forrajero para la alimentación de la población civil.

Segundo. Los Ayuntamientos impedirán la salida de remolacha y nabo forrajero en su términos municipales.

Tercero. Los "nekazaris" que tengan necesidad de comprar remolacha y nabo de forraje para su ganado, solicitarán la autorización correspondiente en instancia dirigida a la Dirección General de Agricultura, indicando en el citado documento el número de animales domésticos que poseen y la cantidad de piensos recibidos en el último reparto. Estos documentos serán cursados por los Ayuntamientos respectivos convenientemente informados por sus alcaldes, quienes lo trasladarán a la Dirección General de Agricultura.

Batallón núm. 65 M. A. I. "Irrintzi"

Se ordena al "gudari" de este batallón, Antonio Torres Valasco, la presentación en el cuartel de Artaza, en el plazo de veinticuatro horas. Caso de no hacerlo, será declarado desertor.

disima, que revela una gran capacidad en ideas vocales.

Consiento del agrado que produce en los amantes de las cosas vascas, la ejecución de obras de este carácter, ha introducido varias canciones muy conocidas de los aficionados, en las cuales sabemos que hace una verdadera creación. Creemos innecesario extendernos en elogios al gran cantante de Abando. Su renombre, conquistado en campañas importantes en los más acreditados teatros de Europa, le acreditan sobradamente.

Así, pues, es de confiar que el público bilbaíno, atento a las manifestaciones de la Lelkeza musical, acudirá en masa al Teatro Buenos Aires, llenando sus localidades y colaborando al propio tiempo a la adquisición del avión "Euzkadi", que nos proteja contra el peligro aéreo fascista.

El programa que se ejecutará será el que sigue:

Primera parte "Enxko abendearon ereserkija.—Zabalá.

"Adelaide"—Beethoven. "O del mio amato ben.—Donaudy.

"Tristesse"—Chopin. "L'Arlesiana"—Cilea. "Andrea Chenier"—Giordano.

Segunda parte "Arte arsak"—Uruñuela. "Mendi-Mendijan"—Usandizaga. "Basetxia"—Guridi.

"Katalin"—X. X. "Ose aberi lastana"—X. X. "Oñeñ zara"—Sanlesteban. "El rolle de Gernika"—Ercilla. Acompañamiento al piano por el maestro Antonio de Galdós.

INFORMACION GENERAL

Ha sido hecho prisionero un hijo del doctor Marañón que figuraba en las filas de los facciosos

UN HIJO DEL DOCTOR MARAÑÓN, QUE LUCHABA AL LADO DE LOS FACCIOSOS, HA SIDO HECHO PRISIONERO

Madrid.—En uno de los golpes de mano dado por las fuerzas leales en el día de hoy, se han hecho a los rebeldes quince prisioneros, entre ellos un hijo del doctor Marañón, que luchaba en el bando faccioso y se había incorporado recientemente a las fuerzas rebeldes con el grado de alférez.

A últimas horas de la tarde aún no se le había tomado declaración.

DESENGANADOS DE SU ERROR

Valencia.—Un grupo de españoles que reside en Colombia ha enviado al jefe del Gobierno una carta en la que dicen que en un principio estaban engañados en cuanto a la significación del movimiento rebelde, creyendo que en realidad se trataba de un movimiento nacional, que tenía por objeto impedir que se implantara el comunismo.

La propaganda que han venido realizando en el Extranjero les había hecho caer en este error, por siete meses de guerra les han ido abriendo poco a poco los ojos, habiendo podido comprobar que lo que los rebeldes se proponen es restablecer la monarquía o establecer una dictadura militar. Y esto pugna contra sus sentimientos, esencialmente republicanos y democráticos.

Terminan diciendo que desde las lejanas tierras en que se encuentran realizarán toda la propaganda que puedan en favor de la causa de la República.

IDEAL CINEMA

En vista del éxito INENAFRABLE alcanzado por el magno film soviético

CHAPAIFF O EL GUERRILLERO ROJO

Hoy domingo, a las 11 de mañana ¡Gran función de acontecimiento!

EL GOBIERNO LEGITIMO DISPUESTO A QUE SALGAN DE ESPAÑA LOS COMBATIENTES EXTRANJEROS DE AMBOS BANDOS

Madrid.—En su edición de ayer mañana el periódico "Política" dice en su artículo de fondo que ha de expresar nuevamente su adhesión inequívoca al Frente Popular.

No existe ya en España otra política posible que la del Frente Popular.

En otro lugar de su número de ayer el mencionado periódico, refiriéndose al reembarque de los extranjeros que se encuentran en España, dice:

Que se vayan nuestros voluntarios, pero que se vayan también los mercenarios que luchan en las filas facciosas.

De ninguna manera—añade a continuación—toleraremos que se ejerza nuevamente un trato de desigualdad para nuestros heroicos compañeros de todo el mundo, que vinieron a España para defender la causa de la legalidad, voluntariamente, sin coacción de ninguna clase, contrariamente

Advertisement for Ricardo Aguirreamalloa and Basterrechea, featuring a portrait of Ricardo Aguirreamalloa and text describing his heroic death and the performance of his songs.

LAS COMPLICACIONES

En el Marruecos español se cree que Francia se prepara para atacar esa zona

Fraco quiere celebrar una conferencia en Argencias para proteger Marruecos de la amenaza francesa. Pero ese proyecto no puede ser tomado en serio porque Francia no reconoce más Gobierno que el de la República

París.—Según afirmaciones de un conocido periodista francés que acaba de volver de la zona española de Marruecos, allí circula desde hace varios días el rumor de que Francia, utilizando como pretexto el mantenimiento del orden, se prepara a atacar la zona de Marruecos español, hoy gran base insurgente.

Francia como por la mayoría de las naciones del mundo, no es el de Franco, sino el de Valencia.

LA POLITICA EUROPEA

Bélgica busca una alianza más fuerte con Inglaterra

Una guerra en el Oriente de Europa se correría inevitablemente hacia Occidente

Por ello, la Gran Bretaña busca asegurar una paz en las naciones del Este

Londres.—Conversaciones diplomáticas no oficiales se están celebrando entre Londres y Bruselas sobre la posibilidad de una nueva garantía unilateral inglesa contra cualquier invasión no provocada de Bélgica.

Zeland mantiene informados a Berlín y París del progreso de estas conversaciones. Esto explican los informes de origen alemán de que el embajador Von Ribbentrop, al volver a Londres la próxima semana, estará en situación de poder repudiar las negociaciones de Locarno.

Naturalmente, estas conversaciones inducen a Alemania a estar más alerta ahora que lo ha estado en épocas pasadas. El Gobierno inglés se felicitaría de ello, aun cuando se recalca que lo que Inglaterra busca es un acuerdo general.

CARTAS AL DIRECTOR

Se, director de TIERRA VASCA: he ha fijado usted, señor director, en cómo van los tranvías esta última semana? Porque el solo intento de mentar en uno de ellos es ya de por sí una heroldía y después el soportar la aglomeración en su interior es hacer oposición a salir más pensando que un filete de anchoa en aceite.

Una de las razones es que el Gobierno inglés no se hace ilusiones de poder impedir que una guerra en la parte oriental o contra Europa se extienda al occidente europeo. Por lo tanto, cree Downing Street que es casi más importante establecer un sistema de paz para el resto de Europa que para la región occidental.

Richeros y muebles de acero

De todos tipos y medidas. Elegante presentación. Acabado perfectísimo. Fabricación notadamente belga.

LA OFENSIVA SOBRE OVIEDO

El enemigo intentó un contraataque en el sector de Santo Domingo para recuperar las posiciones perdidas; fué rechazado con grandes pérdidas

El mal tiempo paraliza las operaciones

ESTAMPAS

EL DIARIO DEL MILICIANO
Este diario biográfico que en la guerra tanto se prodiga, el confidente del miliciano que giró en sus hojas las satisfacciones y amarguras del que lo que escribe merecer también unos líneas, como uno de los tantos episodios, que es de la vida de campaña.

CALMA EN LOS FRENTEROS

Gijón.—La jornada de ayer registró una calma bastante acentuada en relación con la intensidad bélica de los días anteriores.

CONDENADO A MUERTE

Gijón.—Ante el Tribunal Popular se vió ayer la causa seguida contra el fascista Aurelio Sánchez, que intentó pastarse a territorio dominado por los rebeldes en compañía de su cuñado Eduardo Castiella.

El alcalde de Nueva York dijo que Hitler debía ser exhibido en una cámara de horrores en la próxima feria mundial de dicha ciudad

Con unas explicaciones diplomáticas, ha quedado liquidado el incidente, satisfagan o no al pueblo y Prensa alemana. Y es que la libertad de pensamiento se guarda en los Estados Unidos como una herencia nacional

Washington.—En forma indirecta, según prescribe el uso diplomático, el secretario de Estado de los Estados Unidos expresó hoy al embajador alemán el pesar del Gobierno de los Estados Unidos por el ataque del alcalde de Nueva York, señor Laguardia, contra el dictador Hitler.

Constitución a todo ciudadano, y se guarda como herencia nacional. Esto, sin embargo, no disminuye el pesar del Gobierno de los Estados Unidos cuando las declaraciones hechas por ciudadanos particulares, o por ciudadanos públicos, hablando personalmente, dan lugar a ofensa a un Gobierno con el cual mantienen relaciones oficiales.

JUICIOS AJENOS

Los rebeldes, después de haber fracasado en su tercer intento, buscan un coladero para entrar en Madrid

El Gobierno niega que sus tropas hayan entrado en Toledo.—Y añade que no tienen órdenes de tomar la ciudad, sino de tenerla acorta distancia

Nueva York.—El «New York Herald Tribune» publica la siguiente información de su corresponsal en Madrid:

insurgente, esperándose aquí y en el extranjero que este golpe decida la suerte de Madrid. Pero el Gobierno leal ha fortificado ese sector del frente del Jarama de tan formidable manera, que Franco buscará ahora otro punto por donde abrir una brecha.

Mártires de Euzkadi

Gerardo Tovar García

Alberto Usategui Marco

Des frágiles embarcaciones pesqueras, de poco porte y con presiones de preparación guerrera, han presentado batalla al mejor de los buques piratas. El «Canarias» era en todos los aspectos superior a los «bous» leales «Bizkaya» y «Gipuzkoa».

No cesa el sacrificio renovado de tanto heroísmo, de tanta ofrenda generosa de heroicos compatriotas en esta lucha cruenta contra el fascismo.



con toda su dureza al soberbio contrario, al que dominaron igualmente en pericia, arrebatándole una codiciada presa.

Un anhelo sentido de libertad anima a nuestros guardias a la lucha. Ni una vacilación, ni un flaqueo.

Y en esa valiente tripulación del «Gipuzkoa», que hubo de perder en el combate sostenido con el «Canarias» a varios de sus hombres, iba uno de los nuestros, Gerardo Tovar García, afilado de Portugalete y marinero de profesión, que habiendo pertenecido primero a nuestras milicias, pasó posteriormente a ocupar el peligroso puesto en que le ha sorprendido la muerte cuando con sus compañeros realizaba la maravillosa gesta que ha asombrado a cuantos de ella tienen conocimiento.

Portugalete sabía del cariño y de la simpatía que supo granjarse la afabilidad juvenil de este bravo soldado de la patria, cuya vida ha sido segada por la metralla traidora.

DE BARACALDO

REPARTO DE PIENSOS
Hoy, domingo, de nueve de la mañana a una de la tarde, continuará el reparto de piensos a los dueños de ganado cuyos apellidos comienzan por las letras E, F, y G.

En estas horas de dolor, enviamos a su atribulada familia, a la Junta municipal de Portugalete, el testimonio más sentido de nuestro pésame por la pérdida que para todos representa la muerte del amigo, del compañero de ideales del gudari ejemplar que siempre fué Alberto Usategui.

CAFE EXPRES
Bar WHISKY
C. DE LARREAT EGUI, 21-18257

Lea Vd. "Tierra Vasca"

ARCHIVOS ESTATALES